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Salamancának, a legrégibb spanyol egye­
temnek volt a rektora Miguei Unamflino, a 

spanyol író és filozófusi.
Azaz csak addig volt, míg menekülni nem 

Toit kénytelen Primo de Rivera diktatúrájá­
nak üldözései elől — forró republikánus ér- 
*elmei miatt.

Párizsba menekült, ahánnan tollának erejé­
vel harcolt a spanyol zsarnokság ellen, a spa­
nyol köztársaságért.

Abban az időben a szoidatószltát és a kle- 
rikalizxnust tette felelőssé a spanyol nép vég­
telen nyomoráért és elmaradottságáért.

Amikor győzött a forradalom, győzött á 
köztársaság, Unamunót valósággal diadal­
menetben kisérite a nép a saíamancai egye­
temre, amelynek rektori székét újra eifog- 

; lalta.
Unamuno azonban többet várt ennél. Egy 

filozófushoz egyáltalán nem illő hevességgel 
és mohósággal nyúlt a köztársasági elnöki 
méltóság után, amelyét azonban nem sikerült 

* meghódítania.
Za mórra, majd Azana) tábornok lett a köz­

társaság elnöke — Unamuno még a jelölt­
ségig sem jutott el.

Unamuno ekkor az egész világ és főleg 
honfitársai nagy, sőt a döbbenethez közelálló 
csodálkozására, újra emigrált, ezúttal Lon­
donba, ahonnan most már az általa oly­
annyira óhajtott köztársaság ellen kezdett, 
hadakozni.

A filozófusból és íróból, a progresszív poli­
tikusból egyszeri-e csak kibújt egy aggastyán 
mérhetetlen hiúsága és sértett, talán tényleg 
megbántott önérzete.

Kiderült, hogy az erősen metafizikai szine- 
«etii, paradoxonokban bővelkedő unafcnunói 
bölcselet apostola is ember, még pedig nem 
is túlságosan szilárd jeliemü és jóhiszemű 
ember.

Különben elképzelhetetlen volna, hogy Una­
muno olyan hangot pendítsem meg egykori 
fegyvertársai, a spanyol demokrácia védelme­
zői ellen, mint amilyet használ.

Szenvedélyes, gyűlölködő szavai nem egy 
filozófus, nem egy volt demokrata, egy volt 
forradalmár szavai. Dicsőségére válnának 
akármelyik náci-szónoknak, vagy gyűlöletben 
tobzódó demagógnak is.

Ezek a szavak azt bizonyítják, hogy Una- 
™un° csak egy saját és nem a spanyol nép 
kepére teremtett köztársaságnak volna a hiv®
* ha ez nem volt és nem lehetséges, úgy in- 
kábo azokkal tart, akik ellen egy életen 
keresztül harcolt s akik egen még hevesebb 
kirohanásokat intézett egykoron.

yfc<zl fi* Szityadimvícs?

Szuojadinovics jugoszláv külügyminiszter 
bucuresti látogatása a mai zűrzavaros kül­
politikai helyzetben a legkülönbözőbb feltevé­
sekre nyújtott alkalmat a kül- és belföldi 
sajtóban egyaránt. A román kormány átszer­
vezésé nyomán támadt bizonytalanság, mély 
elsősorban Titulescu kibuktatásának tulajdo­
nítható, szintén alkalmas volt ezeknek a fei- 
te-véseknek megerősítésére. A német érdek­
szférához tartozó sajtó- és rádiószérvek már 
fészek voltak azzal a megállapítással, hogy 
Sztojadinovics bucuresti útja a szovjetellenes 
front létrehozásának érdekében történik. A 
írek azokra a kombinációkra támaszkodnak, 

amelyek Titulescu kiválása nyomán a román 
ri.(H)litika, leány változásával kapcsolatban 

tneriiitek felf másrészt pedig az ismert jn- 
* ószláv külpolitikai felfogásra, mely mindig 
övös magatartást tanúsított a francia-orosz 

szövetségi hálózattal szemben.
, A német forrásból eredő külpolitikai fel- 
riés k azonban a Sztojadinovics látogatásá­

vá-^ kapcsolatban nem látszanak valószíniinek.
éhmincata mai számában Liviu P. Nasta, 

&P kÍtünSen tájékozott külpolitikai hírlapíró, 
^Körcikket ir Sztojadinovics látogatásáról. 
-* gállapitja a cikkíró, hogy a pozsonyi kis- 
n-antkonferencia előtti tárgyalás okról szóld 

ndenféle kombináció alaptalan, a belgrádi 
g?n* renc’a után, amely a három ország egy- 

külpolitikai irányvonalát pontosan ha- 
-ta meg. semmi olyan változás ndn ál- 

me,y a feltevések valódiságát iga-

a tevéi, amelyet Sztojadinovics intézett 
aieseuhoz junius 6-án, valósággal diplomá- 

dokumentum és ez a belgrádi konferen- 
politikai határozataival a legteijeaef*

Az alkotmányos kérdésben 
változatlanul nem hajlandó Maníu 

engedni álláspontjából
üres kézzel távoztak el Sovataról Mlhalache küldöttei

YILÁG TŰKRE

S Bucuresti, szeptember 9. (Am Uj Kelet

I1 tud.) Politikai körökben nagy érdeklődéssel 
tekintenek a nemzeti parasztpárt végrehajtó­
bizottságának ülése elé. Legutóbbi politikai 

I események olyan helyzetet teremtettek, 
amelyben a nemzeti parasztpárt állásfogla­
lásának messzeható következményei lehet­
nek. És minthogy a pártvezetőségen belül 

: különböző áramlatok érvényesülnek, ame- 
I lyek a párt egyöntetű és energikus fellépését 
úgyszólván lehetetlenné teszik, a végrehajtó­
bizottság ülésével kapcsolatosan mindenek­
előtt is annak a kérdésnek a tisztázását vár­
ja a politikai világ, vájjon az adott hely­
zetre való tekintettel hajlandók lesznek-e a 
pártvezetők olyan koncessziókra, amelyek a 
teljes akcióegységet lehetővé teszik 

Ebből a szempontból a végrehajtóbizottság 
ülése különösképpen érdekesnek ígérkezik

ezúttal. Részt vesznek ugyanis az ülésen a bi­
zottság összes tag'jai: a párt volt miniszte­
rei, tagozati vezetői és csaknem minden mar­
kánsabb személyisége. A legnagyobb érdek­
lődésre Maniu részvétele tart számot. A volt 
miniszterelnök megszakítja szokásos sovatai 
kúráját, hogy az ülésen részt vegyen. Mi- 
halacha nagy súlyt helyez az utóbbi időben 
arra, hogy a párt belső egyensúlyát és egy­
ségét megteremtse, vagy legalább is kifelé 
azt a látszatot keltse, mintha az egyes veze­
tők közötti nézeteltérések nem volnának át- 
hidalhatatlanok. A nemzeti parasztpárt ve­
zérének véleménye szerint az átszervezett 
Tatarescu-kormány néhány hónapig fogja 
az ország ügyeit zairálni és ha a kormány­
utódlás aktuálissá válik, a nemzeti paraszt­
pártnak felkészülten kell várnia ezt a lehe­
tőséget.

Nemzeti parasztpárti intervenció Mániánál
Ezzel magyarázzák, hogy az utóbbi időben 

intervenció is történt a pártvezetőség részé­
ről Mamiinál, akit merev álláspontjának fel­
adására, vagy legalább is enyhítésére kérte. 
A Curentul jelentése szerint tegnap a párt- 
vezetőségnek egy küldöttsége érkezett Cluj- 
ra, majd innen iSovatara utazott. A küldött­
séget vezető Popovici Mihai kérte Maniut, 
mondja meg világosan, hogy hajlandó-e a 
P--ívezetezőg taktikájának elfogadásával a 
párt kormányra jutását megkönnyíteni, vagy 
sem. Maniu eddigi magatartása olyan hely­
zetbe hozta a pártot, amely tovább nem tart­
ható fenn. Maniunak választania kell a két 
lehetőség között: vagy elvállalja a párt el­
nökségét, vagy pedig kijelenti azt, hogy 
mindenben egyetért Mihalacheval.

Maniu — ír ja a Curentul — a szokástól 
eltérően nem sietett kihangsúlyozni azt, hogy 
a párt katonájának tekinti magát. Ezzel 
szemben megtagadta a nyüt választ a kül­
döttségnek, mondván, hogy fellépésének ulti­
mátumszerű jellege van és egy ilyen fellépés 
vele szemben nem várhat választ.

A „Dimineata“ is részleteket közöl Maniu 
és a pártvezetőség küldöttségének kétórás 
beszélgetéséről. Eszerint a küldöttség infor­
málta Maniut az összes napirenden lévő kér­
désekről és kérte, hogy lehetőleg találkozzék 
Mihalacheval még a végrehajtó bizottság 
ülése előtt. Maniu erre állítólag igézetet is 
tett volna. ,

Clujon nem tudnak a Sovatara in­
dult küldöttségről

A Curentul cikkében arra hivatkozók, hogy 
információit cluji politikai körökből szerezte 
be. Ezzel szemben az itteni nemzeti paraszt­
párti vezetők mitsem tudnak a sovatai kül­
döttség átutazásáról. Szó volt egy ilyen dele­
gáció Mániához való menesztéséről, ez azon­
ban nem járt Clujon és semmiesetre sem 
beszélhetett Maniuval, úgy, ahogyan ez a 
Curentul jelentéséből kiderül. Egyébként, ha 
a küldöttség célja az lett volna, hogy Maniut 
álláspontjának megváltoztatására bírja, ak­
kor hiába járt Sovatan, — mondják a cluji 
nemzeti parasztpárti vezetők. Ebben a kér­
désben kompromisszum nem köthető többé 
és ezt Mihalache nagyon jól tudja. Maniu és 
hívei fegyelmezetten; igyekeznek a nemzeti 
parasztpárt politikai akciójába beilleszkedni,

de semmilyen körülmények között sem mond­
hat le egy álláspontról, amelyet döntő fon­
tosságúnak tart. A párt, a demokrácia és az 
ország jövője szempontjából egyaránt.

Arra a kérdésre, vájjon Armand Calinescu 
volt belügyi alminiszter legutóbbi cluji láto­
gatása alkalmával volt-e szó közte és az ar- 
deali tartományi vezetőség között erről a 
problémáról — negatív választ adott infor- 

; niátóruAi. Caii uescunak kötött megbízása 
; volt arra, hogy a parasztgárdák kérdésében 
j tárgyaljon az ardeali vezetőkkel.

Costachescu pálíördulása
I A végrehajtó bizottság ülésének másik 
, érdekes vendége Costachescu professzor, az 

első Maniu-kormány közoktatásügyi minisz­
tere, majd szenátusi elnök a Vaida-kormány 
alatt. Costachescu képviseli a másik szélső 
pólust a nemzeti parasztpártban: tudni sem 
akar alkotmányos kérdés létezéséről és kö­
veteli, hogy a párt ennek megfelelő politikát 
folytasson. A Dimineata tudni véli, hogy 
Costachescut meglehetősen lehangolta a mód, 
ahogyan a legfelsőbb bizalom Tatarescuval 
szemben ismét megnyilvánult és ennek ha­
tása alatt közölte Mihalacheval, hogy a párt­
nak feltétel nélkül rendelkezésére áll. Más­
részről a Dimineata úgy értesül, hogy Ma­
iim nem fog nehézségeket gördíteni a nem­
zeti parasztpárt uralomra jutása elé.

Tegnap délután 17 órakor Iamandi kul­
tuszminiszter letette az esküt a Foisor-kas- 
télyban Tatarescu jelenlétében. Az eskütétel 
után az uralkodó kihallgatáson fogadta Ia- 
mandit, majd 1 órás audienciára magánál 
tartotta Tatarescut is, akivel annak végez­
tével Iamandi és iStefanescu-Goanga kísére­
tében visszautazott a fővárosba. A minisz­
terelnök után a király Iucat Is 1 Óráig tartó 
kihallgatáson fogadta. A belügyminiszter a 
legújabb rendfenntartó intézkedésekről szá­
molt be.

Ugyancsak a rendfenntartó intézkedésekről 
számolt be az uralkodónak Cemat őrnagy, a 
rendőrség és sziguranca vezéigazgatója.

Bucuresti, szeptember 9. Párizsi távirat 
szerint dr. Lupu Cap Martinbe érkezett és 
hosszabb megbeszélést folytatott Titulescu- 
val. A volt külügyminiszter az utóbbi na­
pokban több fontos román személyiség láto­
gatását fogadta.

mértékben egyet ért. A belgrádi program, 
amely magában foglalja a három államnak 

í "közös és együttes magatartását minden eset­
legességgel szemben, a bucuresti konferen­
cián a három államfő közös megbeszéléseinek 

1 tárgyát képezte és a három uralkodó a, prog- 
I ramot ratifikálta is.
I Következésképpen a jugoszláv kül ügy- 
> miniszter romániai látogatásának speciális
- politikai céljai nincsenek. Belföldi hivatalos 

körök eleve is kihangsúlyozták, hogy Victor
- Antonescu és Sztojadinovics megbeszélései 
• csak * két ország közötti kapcsolatot, külö­

nösképpen pedig a gazdasági kérdések meg­
tárgyalását szolgálják. Az általános politikai 
kérdéseket, főleg pedig a Közép-Európára 
vonatkozó kérdéskomplexumot csak Pozsony­
ban fogja megbeszélni a, két külügyminiszter, 
Krofta cseh külügyminiszter jelenlétében.

Kétségtelen, hogy a nyugtalan külpolitikai 
élet sok meglepetést hozhat. Egyelőre azon­
ban a pozsonyi kisantamt konferencia és az 
ezt megelőző Sztojadinovics—Antonescu meg­
beszélés nem a meglepetések jegyében fog le­
folyni. Ami pedig időt jelent, fis az idő —

í élet.

Egy kiváltságos asszony 
emlékére

irta: Salamon László

Lagnellesi kastélyában — százéves kori­
ban! — pár héttel ezelőtt meghalt egy cso­
dálatos életű francia asszony: Juliette Adam. 
Jelentős alkotások nem maradtak utána, hix- 
neve talán rövidesen a feledés tengerébe ha- 

! nyatlik s mégis: ez a matuzsálemi kort meg­
ért asszony egyike volt ama nagy francia 
asszonyoknak, akik, mint Szent Johanna, Ma­
dame Roland, Recamier és iStaél asszonyok, 
alakitólag, befolyásolóan hatottak koruk leg­
kiválóbb férfiadra.

Juliette Adam nem alkotott remekműve­
ket, de ö maga remekbe készült teremtés 
volt. Nem volt hivatásos művész és politikus, 
de érezte és felfedezte az elhivatottságot. 
Nem volt vezéri természet, de igart asszo­
nya vagy ami ezzel egy: igazi anyai ösz­
tönnel ismerte fel kora vezérségre termett 
egyéniségeit. '

A legnagyobb századok egyikének: a 
tizenkilencedik századnak volt Aspasiája. Iro­
dalmi szalonja több, mint egy fél évszáza­
don keresztül volt találkozó helye Párizs 
szellemi világának: íróknak, művészeknek, 
politikusoknak és tudósoknak.

A harmadik köztársaság eszméi, politikai 
és világpolitikai célkitűzései az ő szalonjá­
ban alakultak ki, csiszolódtak és alakultak 
át, mielőtt a nyílt küzdelmek, a nyílt ütkö­
zetek hevébe sodródtak volna.

Mint annak idején Madame Roland, a 
frnacia forradalom tragikussorsu hősnője, 
Juliette Adam is izig-vérig republikánus volt. 
Gambetta csaknem mindennapos vendége 
volt szalonjának s nem egyszer kért és ka­
pott ettől a lelkes asszonytól bátorítást, lel­
kesítést, sőt komoly tanácsokat is.

Szellemének hajlékonysága, gazdagsága, a 
szivárvány színeiben ragyogó pompája azon­
ban a tizenkilencedik száza.d nagy francia 
íróira gyakorolta a legmaradandóbb és a 
legtermékenyitöbb hatást.

E csodálatos század, a polgári kultúra ra­
gyogásának eme első és utolsó nyara, nem­
csak anyagi bőséget eredményezett, hanem 
szellemiekben is olyan aratást hozott, amely­
nek bőségszarujából eljövendő korok is két 
kézzel meríthetnek majdan.

Juliette Adam szalonjában a legkülönbö­
zőbb temperamentumu, a legkülönbözőbb 
szemléletű irók és gondolkodók adtak egy- 

; másnak találkozót: szocialisták és katholiku- 
sok, hedonisták és humanisták, antiszemiták 
és világpolgárok.

Az elismerésnek és elismertetésnek ebbe* 
az irodalmi szalonban egyetlen kritériuma a 
tehetség volt, de ez azutáni elengedhetetlen 
feltétele volt az érvényesülésnek.

S a Juliette asszony szalonjába való meg­
hívás ebben az időben csaknem egyet jelen­
tett az érvényesüléssel. Vagyona, kitűnő tár­
sadalmi összeköttetései révén a fiatal, kezdő 
írókat kiadókhoz juttatta, elismerése és ízlé­
sének elismert kifinomultsága rendszerint 
megelőzte, sőt egyenesen befolyásolta a kri­
tikát.

;S hogy tekintélye milyen nagy volt, hogy 
ízlése mennyire kifinomult, annak legéke­
sebb bizonysága az, hogy olyan nagy írók, 
mint Maupassant, Richepin, Paul Valéry, 
Paul Bourget, Pierre Loti, Leon Daudet, neki 
köszönhették föölfedeztetésüket.

Ezeket a nagynevű írókat valóban csak a 
rsenijük, a tehetségük tette egymáshoz ha­
sonlóvá egyébként világok választották el 
őket egymástól. ,

Maupassant-t, ezt a forróvérű hedonista- 
realista irót, nemcsak temperamentuma kü* 
lönböztette meg például Paul Bourget-től, ha­
nem egész világ- és életszemlélete is. Mau­
passant az élet érzéki kiélésének jogát é* 
szükségességét hirdette, mig Paui Bourget & 
katholikus életszemlélet restaurátora, a lel­
kiismeret költője volt.

Richepin hatalmas életkedvében és színes 
naturalizmusában a francia kisember, ponto­
sabban: a francia kispolgár egyszerű derűje 
és élniakarása jutott szóhoz, mig Paul Va­
léry az uj-klasszicizmus, az európai huma­
nizmus hagyományait élesztette fel hideg 
ötvözetű, elvont, kiért és megtámadhatatla* 
tisztaságú formákba öntött költészetében.

Pierre Loti keleti csillogásával szembe*



ü J KELET2. fiíX'AL

Leon Daudet éppen az antiszemita naciona­
lizmust ebresztgette s a ki-ályság visszaállí­
tásának szükségszerűségét hirdette — c-gy ran 
»thetétlenül köztárasági, haladott gondol­
kozása asszony irodalmi szalonjában!

Juliette Adam asszony szalonjának volt 
mindennapos vendége Marcel Proust is, ez a 
legproblématikusabb, legbonyolultabb szá­
zadvégi francia iró, a részletek hallatlan 
pontosságú megfigyelője, az idegek játéká­
nak, a szóval alig rögzíthető hangulatoknak 
megszólalíatója, akinek regényeiben nemcsak 
az emberek, hanem a dolgok is élnek, sőt: a 
aémaságra kárhoztatott dolgok könnye tragi­
kusaidban pereg bennük, mint az embereké!

E dekadens, a túlérett kultúrának és a 
•randába ojtott zsidó nyugtalanságnak em- 
teervirága rendszerint egy fiatal, de máris, 
komor tekintetű, dúsgazdag fiatalember ol­
dalán jelent meg Juliette asszony szalonjá­
ban. A. fiatalember rendszerinti hallgatagsá- 
ffát csak akkor lehetett a viták áramába 
vonni, ha szociális problémákról, vagy Goethé­
éül esett szó.

Ennek a fiatalembernek Leon Blum volt a 
eeve a abban az időben, mint színikritikus 
vonta magára az irodalmi világ figyelmét. 
Szellemes, a színpadi müveket egészen ere­
deti módon birálgató írásai után azonban 
még senki sem sejtette benne az eljövendő 
társadalmi reformert, Franciaország leendő 
miniszterelnökét.

Ebben a színes, különös világban, eme 
egymással csak a szépség és értelem kölcsö­
nös imádatában egyező férfi-társaságban 
full ette Adam mintegy az összekötő tiszt 
szerepét játszotta.

Egyéniségének, szépségének, töretlen élet­
kedvének, az előítéletek megvetésében tanú­
sított bátorságának varázsa lehütötte & kü­
lönböző álláspontok védelmében felágaskodó 
szenvedélyeket s néhány órára barátokká 
tudta varázsolni azokat is, akik a fórumokon, 
* folyóiratok és lapok hasábjain más-más 
igazságok, más-más hitek, más-más érzelmek 
hirdetői és harcosai voltak.

Francia volt s igy a maga komoly és állha­
tatos meggyőződései sem tudták megakadá­
lyozni abban, hogy a legabszolutabbaknak 
vélt igazságok mögött meg ne lásaa as ellen- 
igazságok lehetőségét is.

Hajlott a szkepszisre s ha jelleme ki is 
zárta azt, hogy egyidöben több meggyőződé­
se legyen: szivének melegsége és okos jósá­
ga, a szépség és szellem áhitatos tisztelete 
a kiválóság és elhivatottság papnőjévé, ne­
mes értelemben vett szolgálónőjévé avatták.

Egyszemélyben volt demokrata és arisz­
tokrata, mintegy bizonyságául annak, hogy 
ez a két beállítottság nem feltétlenül áll el­
lentétben egymással. Csak akiben mélyen és 
fellengzős nélkül él önmagának becsülése, be­
csülheti meg a mások véleményét, ha az 
nem alantas indulatokból, hanem a gondolat 
mélységeiből fakad.

Mélységes republikánizmusa, haladott gon­
dolkodásának tüze akkor lángolt fel legtisz­
tábban, amikor Franciaország közéletét a 
Dreyfuss-per izgalmai dúlták fel. Asszonyt 
ösztönének finomságával előbb és félreérthe- 
tetlenebbiil ismerte fel, mint az értelem éa 
igazság nevében harcbavonuló férfiak, hogy 
a zsidó tüzérkapitány elleni antiszemita ösz- 
szeesküvés mögött — mint minden antisze­
mitizmus mögött — a reakció hadai vonulnak 
fel. Dreyfuss esetében a harmadik köztársa­
ság ellenségei.

A Dreyfuss-pör idején Juliette Adam sza­
lonja valósággal főhadiszállása volt annak a 
szellemi és erkölcsi elitnek, mely: az ártatla­
nul meghurcolt tüzérkapitány érdekében 
nemcsak reputációját, de gyakran testi épsé­
gét tette kockára. Juliette Adam nemcsak 
ösztönző erejét, nemcsak bátorító mosolyait, 
nemcsak szellemének frisseségét mozgósí­
totta az „ügy“ diadala érdekében, hanem 
ragyonát is.

Nem kis része volt abban, hogy Anatole 
France, ez a szkeptikus bölcs, a szépség és 
gondolát szerelmese, az ő kedvéért még Zolá­
val is kibékült, aki ellen pedig gunyjának 
mérgét és fullánkját nem egyszer lövellt# ki 
irodalmi kritikáiban. Sőt: ez a szobrai é# 
könyvei közé zárkózott lyterary gentleman 
•bben az időben lett a szocialista munkás- 
gyűlések leghevesebb, legelleuáUhtatlanabb 
erejű szónokává, hogy egy »sidő kapitány 
•gyét védelmezze azokon!

A sikerből, melyet felfedezettjei: szellemé- 
aek, ízlésének és szivének gyermekei arat­
tak, Juilette Adam életére is gyakran hul­
lottak éltető sugarak. Párizs szellemi elitje 
nemcsak becsülte őt, hanem szerette is. Há­
lásak voltak neki, világnézeti beállítottságuk­
ra való tekintet nélkül.

Juliette Adam kiváltságos asszony volt, 
kiváltságos volt az élete, nemcsak tartalom­
ban, hanem tartamban is. A szellem és jó­
tetteire való emlékezés ereje megtartóbbnak 
bizonyult számára, mint az orvosok tudo­
mánya, mint az összes ifjitó elméletek gya­
korlati alkalmazása. iSzivének és szellemé­
nek örök ifjúsága megóvta a test bajaitól. 
Sokszor és mélyen szeretett, sokszor és mé­
lyen szerették: nemcsak regényeket inspirált 
tehát, hanem a saját élete is regény volt.

Nem harcolt a nők „felszabadításáért“, 
mert a felszabadítást önmagán kezdte a as 
volt a véleménye, hogy aki fel akar szaba­
dulni, annak nincs szüksége törvényes jog­
címre ehhez. Ismerte a franciákat és a fran­
cia történelmet, amelynek számos döntő for­
dulatát kiváló asszonyok tettei és befolyása 
kényszeritette kL

A francia irodalmon kívül az orosz iroda­
lom volt az, amelyhez egész érdeklődésével 
és rajongásig fokozódó elismeréssel vonzó­
dott. Vogué, az orosz irodalomról szóló nagy­
szerű esszék szerzője, szintén baráti köré­
hez tartozott. A szláv lélekhez való vonzó­
dása, kongenialitása végül politikai és tár­
sadalomszemléleti konzekvenciákhoz vezetett: 
Juliette Adam as orosz-francia barátság 
szükségességének lelkes hirdetője volt.

Utolsó éveit lagnellesi kastélyában, vissza- 
vonultságban töltötte. Emlékeinek, gazdag 
és ragyogó emlékeinek élt, egy kiegyensúlyo­
zott, céljait és vágyait betöltött asszony! lé­
lek és egy férfias szellem bölcsességének is­
teni békéjében. Utolsó hónapjait is az öröm 
sugarai szépítették meg: mélyen örült, hogy 
Marcel Proust barátja, — szalonjának együk 
egykori és nagyrabecsült látogatója: Leon 
Blum Franciaország miniszterelnöke lett. 
Meleghangú táviratban gratulált az egykori 
írónak, aki minden bizonnyal szívesen hívta 
volna meg kabinetjébe Madame Juliettet, ha 
nem száz év nyomta volna a vállait.

Madame Juliette Adam nincs többé s halá­
lával nemcsak egy csodálatos élet szűnt meg, 
hanem egy csodálatos század pompája is 
lehanyatlott.

Egy Palesztinái zsidó paraszt 
levele egy angol kommunista

képviselőhöz
A cionista telepítés eSie?*? vádak a paiesitínsi zsidó munkás

íSőzsagánsk tükrében

Az angol alsóház legutóbbi nagy Pa­
le sztina-vitáiból ismerjük Mr. Gálkor kép­
viselő nevét- Jól emlékszünk felszólalá­
saira, amelyekért köszönőtáviratokkal hal 
mozták el a Palesztinái arabok. Mr. Goi­
kor a kommunistákat képviseli az angol 
alsóházban és ebben a minőségben legbuz­
góbb védelmezője volt az arab zavargá­
soknak és támadója a cionista kolónizá- 
ciónak abban a vitában, amelyet az angol 
képviselőház tartott a palesztinai esemé­
nyekről.

Gálkor azonban nemcsak az araboktól 
kapott köszöneteket, hanem egy zsidó ko- 
lónista is felkereste soraival. E gorok 
most nyilt levél formájában láttak nap­
világot és a ,,Davar“-on át bekerültek a 
világsajtóba is.

A levél szövege a következő:
A bemutatkozás

„Igen tisztelt Uram!
Olvastam parlamenti beszédét és né­

hány kérdésem van önhöz. De előbb be 
fogok mutatkozni:
Életem 51 évéből 35 éve, mint munkás1 
élek kezem munkájából. Harmincegy éve 
vagyok Palesztinában és ebből 15 éve az 
Ejn-Charod-i nagy kommunában, vagyis’ 
annak alapítása óta.

Mi vezetett engem ebbe az országba? 
Elsősorban a vágy maga, Erec Jiszráél 
után, a belső kapcsolatok, amelyek engem, 
mint zsidót ehhez az országhoz fűznek. 
Másodsorban a zsidók nyomorúsága az 
idegenségben. Harmadsorban az a tudat, 
hogy ebben az országban elegendő hely 
van a zsidó nép egy nagy részének, mely­
nek menedékre van szüksége, anélkül, 
hogy a bennlakóktól valamit is elvenne.

önnek könnyű tere volt, amikor a par­
lamentbe védelembe vette az arabokat. 
Úgy tüntethette fel magát, hogy az elnyo­
mottak jogaiért harcol és önmaga is örült 
szent haragjuknak. De kik elnyomottab- 
bak: az arabok, akik saját államaikban él­
nek s akikre mindenütt oly nagy tekintet­
tel vannak, vagy pedig a mindenütt gyű­
lölt ég üldözött zsidók milliói, akik nem 
tudják hová hajtsák le fejüket?

Az örmények és az arabok
Emlékszik talán az örmények lemészá­

rolt és megsemmisített népére? Sohasem 
történt hasonló az arabokkal, ők nyugod­
tan ülnek meghódított birtokukon. De 
amikor egy mocsaras és lakatlan sziriai 
vidéken akarták leteelpiteni az örménye­
ket, akkor titlakoztak a sziriai arabok, 
annak ellenére, hogy nekik ezen a vidéken 
semmijük nem volt. Éppúgy tiltakoznak 
most a zsidók ellen.

És most mondja meg, igen tisztelt kép­
viselő ur, hogyan állunk itt a szociális 
igazságosság szempontjával? Kinek van 
joga azt mondani: ez a föld az enyém, az 
én magántulajdonom és én ebben az álla­
potban akarom és tudom pusztán hagyni, 
ahogy ma van. Neked azonban, akinek 
nincs föld a lába alatt, nincs jogod az én 
„tulajdonomat“ megváltani a pusztától, 
megművelni ezt a földet és élni belőle. Ez 
igazságosság?

Ezt a kérdést teszem fel a szerencsét­
len örmények kapcsán, akiket lemészárol­
tak a •‘•örökök és akiket nem engedtek 
pusztáikra az arabok. Vájjon a zsidók soi> 
sa jobb-e, mint az örményeké? Mindketten

menedékhelyet keresnek és kinek van joga \
; ekt tőlük megtagadni? 
i A zsidók és az arabok

Amikor mi Palesztinába jöttünk, négy- \
; százezer arab élt itt, legnagyobb részük ;
I rettenetes nyomorban. És volt ez egy or- \
I szágban, amely egykor a zsidók millióit " 
I táplálta. Ma, miután a zsidó telepítés ke- ;
; rek négyszázezer lakost számlál, az ara- ! 
] bök száma kerek egymilióra nőtt. Akkor í 
I is kiabáltak, hogy nincs hely az országban \ 
I és mi bebizonyítottuk, hogy harminc év \ 
\ alatt megkétszereződött a lakosság száma ) 
) ég sokszorosan feljavulhatott a gazdasági I 
i, helyzet. Most mondja meg, kérem, Gál- ^ 
í kor ur, melyik az a mérték, amellyel fel- | 
5 mérik, hogy elegendő-e a föld, vagy sem? t 
\ Ön azt mondja, ez csak egy kapitalista ( 
l konjunktúra volt. Én egy kis példát álli- i 
I tok ezzel szembe. |
] Azon a rögön, melyen én dolgozom, élőt- | 
í tünk néhány arab család élt, akik Sursuk ? 
I Effenditől bérelték a földet. Termésük egy | 
l negyedét kellett leadniok, még mielőtt a j 
I haszon árnyékát is Iá fák volna a földből. \ 
\ Ami maradt, annak ötven százalékát né- f 
I pük uzsorásainak keleti fizetniök kamat- | 
I ban és adósságban. Amit arattak, malária jj 
i és éhség volt. Amióta mi, zsidók, vettük i 
\ birtokba ezt a földet, e néhány, könnyű- 5 
{ szerrel elintézett család helyett kétezer j 
\ ember él itt:. A mocsarak helyén sűrű ga- 1 
' bonamezők, a puszta helyén, ahol egyetlen | 

fa sem volt, több mint egymillió gyümölcs i 
és más fa nő. Egy tehéncsorda helyett, j 
melyből egy tehén évente átlag 6—700 li- j 
tér tejet adott, ma több mint ezer tehén i 
legel itt és fejenként négyezer liter tejet j 
ad évente. Ezt nevezi ön „kapitalista kon- i 
junkturának!" Mert jól jegyezze meg: « 
ezen az egész területen egyetlen kapitális- \ 
ta sem él} hanem munkásközösség, mely \ 
önmagának teremt ég más zsidóknak ké- ; 
sziti elő a helyet, akik ide fognak jönni, \ 
mert ide kell jönniök.

Az „igazak?* harca \ 
Ön, aki nagy és egészséges nép fia, gzü- j 

letéténél mindent készen talált és nem j 
tudja felfogni egy éhező nép fiainak erejét j 
és akaratát, mely föld után, szabad leve- j 
gő, nap és életreménység után éhezik. Ön- j 
nek fogalma sincs azoknak az embereknek i 
az akaratáról és erejéről, akik a kétség- ; 
beesés szélén állnak. Ön azt meri állítani, : 
hogy nem szabad német zsidókat Német- | 
országból Palesztinába vinni. Honnan ve- ! 
szi ön a jogot ahhoz, hogy igy beszéljen? 1 
Ki jogosította önt fel arra, hogy elnézzen 
azoknak gyilkos tettei fölött, akiket ön a 
„legigazságosabb nép“-nek nevez?

„Gyilkolják őket“ — állította ön az 
arabokról. Nem pirult el, amikor ezf, állí­
totta? Azt, hogy az arabok egy csecsemő- 
otthont felgyújtanak, amelyben csak szol­
gálatos nők voltak a csecsemőkön kívül, 

i ezt nevezi ön „igazságos" harcnak? Iga- 
I zaknak nevezi ön azokat, akik egy éjszaka 
, felgyújtják a mezőket és erdőket, amelyek 
! dolgozó emberek fáradalmas munkájának 
I müve, vagy azokat, akik 1929-ben balták- 
I kai és csákányokkal gyilkoltak le egy 
l eSßaz rabbi-iskolát Hebronban. Beszédében 

ön az arab nőknek egy táviratát olvasta 
fel, amelyben azok köszönetét mondanak 
önnek magatartásáért. A távirat ezekkel 
a szavakkal végződik: „Csak a politikai

irányzat megváltozása vethet véget a za­
vargásoknak!“

A zsidó anyák levele
Engedje meg, hogy ezzel a távirattal 

szembe állítsam azt a levelet, amelyet & 
zsidó anyák intéztek az arab nőkhöz:

}yAnyák szava az anyákhoz“
Junius 20-án gonosztevők fel akarták 

gyújtani a jeruzsálemi gyermek-otthont, 
amelyet zsidó nők alapítottak. Ärtatla» 
csecsemők százai voltak rettenetes tüz- 
halálra ítélve. Megriad a fantázia annak 
gondolatán, hogy milyen következményei 
lettek volna ennek a gaztettnek. Ezért for­
dulunk az összes anyákhoz és nőkhöz. Biz­
tosak vagyunk benne, hogy minden anya 
megremeg, amikor hallja ezt a rettenetes 
hirt és kötelességének fogja érezni, hogy 
energikusan tiltakozzék az ilyen gaztettek 
ellen.

Hozzátok fordulunk, arab anyák és nők 
ebben az országban és kérünk bennetek-ep 
hassatok oda, hogy legyen vége ennek a 
harci módnak, nehogy örökre megfertőz­
zék népetek gyermekeinek lelkét és szívé;. 
Higyjétek nekünk, hogy a mi igaz remé­
nyünk, hogy népünk gyermekeit a ti népe­
tek gyermekeivel való közös munkára ne­
veljük.

Aláírva: Zsidó nők
Ön azt követelte továbbá, Gálkor ur. 

hogy a kormány köszönetét mondjon ae 
araboknak és adjon jelt erről. Milyen jel­
re gondol? A bevándorlás leállítására. Es­
zel akarja ön megnyerni az arabokat. Ég a. 
zsidók Palesztinában csak egy galutot 
kapjanak és kisebbségi jogaikat ugv fog­
ják ott betartani, mint Lengyelországba! 
Romániában, vagy Litvániában.

Kérdem önt, uram, aki zsidóbarátnak 
adja ki magát, melyek azok az arab jogok, 
amelyeket nekünk meg kellene értenünk0 
Az a jog, hogy fölöttünk uralkodjanak? 
Az a jog, hogy nyilt pogrom-vadászatot 
rendezzenek ellenünk? Az a jog, hogy a 
fuldoklót az utolsó mentődeszkáról is a 
vízbe taszítsák? Az a jog, hogy az utolsó 
kaput is elzárják előttünk? Nem, ezt a jo­
got sohasem fogjuk elismerni!

Ön beszédében gyakran visszatér arra 
az elméletre, amelyet oly gyakran hass- 
nálnak a kommunisták: hogy a cionizmus 
közvetítő volna a zsidó tőke és az angol 
imperiálizmus között. Ezt az elméletet ab­
ban az ideológiai-politikai harcban terem­
tették, amely Nagy-Britannia és Szovjet- 
oroszország között dúl- E két óriás kö­
zött morzsolódjék szét a zsidó nép. De öa 
tudja, hogy ez az állítás ellentmond a té­
nyeknek.

Elsősorban az angol imperiálisták nagy­
része az önök oldalán van és hasonlóan » 
bevándorlás leállítását, vagy legalább is 
annak csökkentését, kívánja. A palesztinai 
közigazgatás- is minduntalan köveket gör 
dit az utunkba. Az imperiálizmus tehát au 
önök oldalán van. És másodsorban a leg■ 
több zsidó kapitalista nem cionista. Ső 
a cionizmus ellenzői ők. Csak egyesek, ki­
vételek támogatják a cionizmust A cm 
nizmus népmozgalom, mely a dolgozó nép 
és a középosztály szegény rétegeiből indul 
ki. Tömegmozgalom, amelyre a palesztin« 
munkásságnak nagy befolyása van. A cio 
nizmus két főinstrumentuma a nemzeti 
alap.és az építési alap, A nemzeti alapnak 
melynek alapgondolata a föld nacionalizk 
lása, nincs példája a kapitalista társad!- 
lomban és semmivel sem marad el a s*6- 
cializálás eszméje mögött. Földjének 8 
százaléka a szervezett munkások kezébe: 
van. így van ez többé-kevésbé a Kerei 
Hajjeszóddal is. És tiszta valótlanság 
állítani erről a szervezetrőly hogy közvetí­
tő a zsidó tőke és az angol imperializrtvi 
között.

Szövetséget Angliává
Igaz az, hogy mi szövetséget akarunl 

Angliával, az angol néppel. Nem lehet 
gyengétől rossznéven venni, ha egy erős 
hoz hajlik. Mi, zsidó munkások, nagy°: 
örülnénk, ha egy szocialista Anglia vokt 
a szövetségesünk, de mi megegyezést to 
gunk keresni akármilyen Angliával. 
Anglia iránti hűség a mi részünkről neü 
ígéret, hanem életszükséglet. Mi együtt fe 
gunk harcolni az angol hadsereggel rni» 
den idegen hatalom ellen, mely az ország 
ba akar behatolni. Ha Anglia Indiában 
vagy Egyiptomban akar elfojtani egy fe 
kelést, oda nem fogunk menni, és ezt ceD 
is fogják kérni tőlünk, de hűségünket 
országban közös -ellenség ellen, fenntart 
nélkül ajánljuk fel .

S. Lewai, Ejn-cham

CSÜTÖRTÖK, 1936. SZEPTEMBER 10.

3ucu 
tud.) 
a*ok az| 
szembei
kát hell 
»aradi 
kát a
tékes ti 
a folys 
ben szál 
ai attól 
szag ml 
egyik r\ 
iasági 
gondola!

A rój 
tatja 
gek ell 
ezág a 
«gyík u 
volt, U£ 
maradói 
román 

A bul 
mai köv 
gazdaság 
külkere 
irányu:ó| 
Porn Ei 
leütést 
ben besí 
kozásokí 
ügyi, mj 
embereii 
kező koj 

„Az ól 
vagy ehl 
termékei 
a&onbani 
ra csoki 
genst, 
minimálj



IMBEJR io.

véget a. 2a,-

anyál-c levele 
a távirattal 

it, amelyet a 
nőkhöz: 

ikhoz“
fel akarták 

lnnék-otthont, 
lak. Ártatlan 
|tenetes tüz- 
ítázia annak 

jivetkezményei 
|ek. Ezért for- 

nőkJiöz. Bi*- 
pináén 3.zvyj| 

a rettenetes 
érezni, hogy 

[yen gaztettek

lanyák és nők 
|k benneteket, 
vége ennek a 
ke megfertőz- 
[két és szivét. 
ii igaz reme­
teit a ti népe- 
munkára se-

: Zsidó nők
Gálkor ur, 
mondjon ac 

)L Milyen jel- 
illitására. E»- 
rabokat. £9 a 

egy galutot 
ikat úgy fog- 
fyelországbaa, 
pan.
I zsidóbarátnak 
íz arab jogok, 
me értenünk? 
iralkodjanak? 
mn-vadászatot 
jog, hogy a 

Bszkáról is a 
^ogy az utolsó 
ívem, ezt o je­
ti!
visszatér arra 
yakran hass- 

a cionizmus 
1 és az angol 
elméletet- ab- 

lareban terem- 
la és Szovjet 
lét óriás kő 
|dó nép. De öa 
;ntmond a té

isták nagy­
as onlóan a 
legalább i9 
Palesztinái

iveket gör- 
is tehát ö* 
■ban a leg- 
lisia. Sőt: 
gyesek, in­
ast, A cio- 
lolgozó nép 
veiből indul 
Palesztinái 

van. A elő­
írna a nemzeti 
nzeti alapnak, 
d nacionalizí* 
lista társad* 
rad el a s*o* 
'öldjének 8 
ások kezébe# 
ésbé a Here# 
lótlanság 

hopy közveti'
imperializmus

hét A ngliává 
?get akarun
kém lehet 

ha egy eró> 
isok, nagy00 

Anglia voln# 
ígegyezést f°" 
'Angliával. A^ 
őszünkről ned 
Mi együtt ^

1 sereggel 
íely az ország
iia InaiábaBi 
ojtani eg3T f9*' 
ni, és ezt neö1 
üségünket ** 
len, fenntart»*

Ejn-chan

CSÜTÖRTÖK, 1936. SZEPTEMBER 10. U J KELED 3. QLOtL

Teljesíthetetlen feltételeket 
szab a román-olasz keres­

kedelmi tárgyalásoknál 
Olaszország

A világosad áraknál 38 százalékkal olcsóbban hallandó csak vásárolni 
Romániából. Nincs már szüksége Olaszországnak s román benzinre

fára és élőállatra

SucvjresU, szeptember 9. (Az Uj Kelet egyebet, minthogy Románia a világpiaci 
tud.) A roman kereskedelmi kormánynak S áraknál 38 százalékkal olcsóbban adjon el 
Mok^az erőfeszítései, hogy Olaszországgal j petróleumterméket és egyéb exportcikket

Olaszországnak, azonban az olasz kormány 
ennek ellenére is kitart álláspontja mel­
lett. Ez pedig nem jelent mást, minthogy 
Olaszország ily -teljesíthetetlen feltételek 
sánca mögé visszavonulva ténylegesen el­
zárkózik a Romániával való kereskedelmi 
kapcsolatok fölvételétől.

A Cíwg Htg'fytyú fiétozityfyi Tisztviselők Szövetsége
-- A fY; Pénmgyigazgatóság tisztviselői a Cluj Megyei Pénzügyi Tisztvixeiök 

tÖmÖrÜ1Ve mGgragadják a kedveKÖ fkaimat, hogy meghívják a

u.

szemben normális gazdasági kapcsolatain 
kát helyreállítsa, eddig eredménytelenek 
maradtak. Ha figyelemmel kisérjük, azo­
kat a feltételeket, amelyeket a római ille­
tékes tényezők ezeknek a tárgyalásoknak 
a folyamán a román megbízottakkal szem­
ben szabtak, akkor nem tudunk szabadul­
ni attól a meggyőződéstől, hogy Olaszor­
szág még most is a szankciós politika 
egyik részesét látja bennünk és igy a gaz­
dasági tárgyalásokba retoraiós politikai 
gondolatok is keverednek.

melyet a Kereskedelmi Kamara (uj palotája) ’’termSbea Str. Reein* M*iáa M 
alatt rendeznek folyó év szeptember 12-én este. *
, . ^eményessággel előkészítve, ez a mulatság a közönség általános tetszéfcft
fogja kiérdemelni, azokét, akiknek alkalmuk van sokszoros szórakoztató meaíeimté 
sek által előidézett jókedvben egy estét eltölteni. meglepete-

A kitűnő zenét Comsa Pongrate kitűnő aqnekara szolgáltatja, amely kivüáeo» 
virradatig hangversenyez. **

ízletes buffet és kitűnő italok a közönség igényét mindenben ki fogják elégíteni

nák számolnia kell aa olasz-román keres­
kedelmi kacsólatők megszakadásával.

Arra nézve, hogy egy sikeres kiegyezés 
esetén Olaszország milyen árukat fog vá­
sárolni tőlünk, Guamieri azt a kijelentést 
tette a román megbízottnak, hogy búzát

piacokhoz fűzik. Hiszen nyilvánvaló, kogy 
ha a román kormány elvileg bele is egyas- 
ne abba, hogy lemond a valutafelárról az 
olaszországi eladásoknál és ezáltal 38 gá­
lákkal olcsóbban ad el Olaszországnak 

ami gyakorlatilag keresztülvihetetle*

piac, azonban román fára már csak igen 
kis mértékben van szüksége, élőállatra pe-

A román megbízott erre azt ihangoztat-
ttöfpips5^éia ^kereskedelmi tárgyalások MS mvruvitoen van szuKsege, eioanatra pe-
eav átinenpti °&a.^on ®, a ket kormany I dig csak a piac napi szükséglete arányá- 

,imu^.Lvn. 1» Acvcicuuca, * ,,, . . a ke- | ban. Ezzel szemben Olaszország főleg fém-
A román kormány ennek ellenére foly- j «SKeaeüm forgalom feivetelet ideiglenesen j ipari és hadfelszerelési cikkeket fog Bo­
tja akcióját a félreértések és nehézsé- ] 1€. love tesz“ ,f^rre nezve & római kor- ; mániába exportálni. Pamutfonalat és tex-

Äjk elkerülése érdekében, mivel Olagzor- I many árt a szilárd formulát szögezte le, *:n--------- T- x 7
ezág a múltban a romániai exportáruk | állapodjanak meg a következő ideig-
egyik legjobb és legnagyobb felvevő piaca | íenes egyezményben: Románia exportál
volt, úgy, hogy- az olaszországi üzletek ki- f Olaszországba, azonban a fizetést lírában

I eszközük, de a román kormány már most 
I előzetesen lemond a 38 százalékos váluta- 
I feláT követeléséről, illetve felszámításáról 

Ez a követelés mindennemű egyezségnek 
eleve útját állja és igy a román kormány

nagyobb mennyiségben vesz fel az olasz j — még abban az esetben is nyitva m&raá

maradása komoly veszteséget jelentene a 
román külkereskedelmi mérlegre nézve.

A bucurearj kormány Eugen Porn, ró­
mai követség! tanácsosunkat bízta meg a 
gazdasági kapcsolatok felvétele ég az uj 
külkereskedelmi szerződés megkötésére 
irányuló előzetes lépések megtételével. 
Porn Eugen megbeszéléseiről részletes je­
lentést terjesztett elő. Ebben a jelentés­
ben beszámol arról, hogy Rómában tanács­
kozásokat folytatott úgy az olasz pénz­
ügyi, mint a kereskedelmi kormány szak­
embereivel. A jelentés szószerint a követ­
kező konklúzióra jut:

„Az olasz kormány nem gördít politikai, j 
vagy elvi akadályokat a román petróleum- | 
termékek Olaszországba való kivitele elé, ‘ 
azonban a feltétlenül szükséges kvantum- j 
ro csökkenti a nekünk juttatandó kontin- j 
genst, amely pedig már jelenleg is igen | 
minimális. Ebben az elhatározásában az 
olasz kormány arra hivatkozik, hogy Olasz 
ország jelenleg igen jelentékeny kőolaj­
termék, főleg pedig benzin-készletekkel 
rendelkezik. Sőt, Guameri, az olasz valu­
ta ügyi álamtitkár azt a kijelentést tette, 
hogy ma Olaszország abban a helyzetben 
van, hogy benzint exportálhatna Romániá- , 
ba- Güardieri hozzátette még, hogy mégis j 
meg fogják engedni a román petróleum, 5 
^azon ég fuelloil bevitelét az olasz piacok­
ba, azonban csak a feltétlenül szükséges l 
mennyiségben.“ \

Bármennyire is hangoztatja az olasz kor j 
hogy a gazdasági kérdésekbe nem 1 

kever politikumot, nem lehet letagadni, ' 
a fenti kijelentésekben több a politi- I 

ka, mint a gazdasági érdek. \
í. ~'T^Z ennel is intranzigensebb magatar- 
íS.st tanusit azonban Romániával szemben 
az olasz kormány az exportáruk fizetését 
n.Luö.eg. rtóma ugyanis a legkategóriku- 
*aooan kijelentette, hogy csak Urában haj 
amdó vásárolni éo má« ------ -

tüanyagokat, amelyek eddig az olasz ex­
port nagyrészét kitették, a jövőben ke­
vésbé szállít majd a román piacra Olasz­
ország.

Ez tehát jelenleg a helyzet Az olasz 
ajánlat egyoldalú feltételek diktálásában 
áll, anélkül, hogy tekintettel lenne a romá­
niai valutarendszerre és azokra a kapcso­
latokra, amelyek Romániát a többi export-

a kérdés, hogy miként fogja ezt a kedvee- 
ményt megadni Románia azoknak az álla­
moknak, amelyek a legtöbb kedvezmény 
elve mellett kötöttek velünk kereskedelmi 
szerződést s igy joggal igényt tarthatnak 
Olaszországnak nyújtott előnyökben való 
részesedésre. Nyilvánvaló tehát, hogy 
Olaszország a kereskedelmi tárgyalások 
őrve alatt inkább kibúvót keres * ahhoz, 
hogy e tárgyalások elől kitérhessen.

A ket ország között egyébként szeptem­
ber 12—15-ike között kezdődnek meg a 
közvetlen megbeszélések, azonban illetéke« 
bucuresti körökben nagy pesszimizmus**! 
néznek ,a várható fiaskó felé.

Select Mozgó Ma premier!

-l&W'

a

A v omiscner 
dezavtiálfa Goga nyii

román terület feletti elidegenithetetlen joga 
elimerése nélkül.

A Curentul és az Universul lelepleziíse bel­
politikai körökben érthető szenzációt keltett. 
Egész nyilvánvaló ugyanis, hogy Hitler, őa 
senki más a német vezető politikusok közül, 
nem tehetett olyan kijelentéseket Goga előtt, 
amelyek a német-magyar szövetséget d-eza- 
vuálták volna. Goga megfogalmazásában ex 
az állítólagos ígéret a következőképpen hang- 
aott:

„A fenti megállapításokhoz (ezekben Ar- 
deal és a régi királyság egyesülésének jogos­
ságáról beszél Goga) csatlakoztak berlini 

felelős tényezők kategőrikus kijelentései, akik 
megcáfolják az ebben a kérdésben térjeaztett 
áihireket, számot vetve azzal, hogy a Német­
ország és Románia közötti kapcsolatok nor­
malizálódásának alapvető tétele területi In­
tegritásunk elismerése".

Goganak ezt az egyébként Is általánossá- 
. gokban mozgó és senkire nem hivatkozó nyi- 
i latkozatát a Curentul és Universul közlései 
I nyomán politikai körökben légből kapottak- 
I nak tekintik, amelyekhez Goga csak az érti 

folyamodott, hogy berlini utjának csődjét ac 
kényszerüljön egye;iesen bevallani.

k Curentul és at Universul leleplezései. A Vdiklscher Beobachter kihagyta 
s Gogä-nyiiatköxatnak a román hstarok biztosításéra részét

e«do vasároím és más fizetési pénznemet 
„Y l5nier e” princípiumként §zö- S Octavian hazatért és sietve nyilatkozott

I Bucuresti, szeptember 8. (Az Uj Kelet tud.) 
I Amikor Goga Octavian visszatért Berlinből, 

a romániai demokrata sajtó olyan értesülése- 
; ket közölt, hogy a keresztény nemzeti párt 
í elnöke nem kapott Hitlertől megfelelő garan- 
i ciálcát a román határok biztosítására arra 
í 62 esetre, ha Románia a németországi kül­

politikai érdekcsoporthoz csatlakozna. Goga
I

le az olasz kormány, hogy a gazdasá­
gi egyezmény, előfeltételéül a 38 százalé­
kos valutaprémiumról való lemondást kö­
veteli Bucurestitől.

Az olasz álláspont tehát oda konkludál, 
°:Jy fogadjuk el a lírában való fizetést a 

roman pe[róleumtermékekért olyképpen, 
ezeknek a termékeknek aranyban, 
erős valutában megállapított árait a 

»'11 SZazaIék°8 valutafelár felszámítása 
e u, fogja téríteni nekünk Olaszország. 

íp - Y különbözeiből származó vesz
szenvedje el a Banca Nationale,, 

mvy az exportőr.
ta5f-SrJrv.,r.án;ut'itoit.arre-bog* *ra-

-í-iarrol való lemondás nem jelentei»

közvélemény számára a legfontosabb volt.
3 „Ennek a résznek a közlése nagyon — írja 
í a Curentul — jelentőségteljes lett volna szá­

munkra. Ennek a kihagyása, miután nehezen 
, hihető, hogy egyszerű elnézésből ered, igazol­

ja kétségeinket a Németországgal való azon- 
nali megegyezés lehetőségeiről. Lehet, hogy 

- csalódunk. Mindenesetre a Völkischer Beo­
bachter cikke jókor érkezett figyelmeztetés 
a román óvatosság számára“.

Az Universul is foglalkozik a Völkische? 
Beobachter cikkével és rámutat arra, hogy a 

1—hivatalos éppen Goga nyilatkozatának
• Romániáról, nézve legfontosabb részét hagyta 

nyilatkozott! | ki, amelyben a nemzeti kereszténypárt elnöke
11 hangoztatja, hogy a román-német viszony 

' í kimélyitésének előfeltétele Románia területi 
integritásának a birodalom által való elisme- 

i rése. Az a tény, hogy a hitlerista lap éppen 
I ezt a részletet hagyta ki, az Universult an- 
■ uak megállapítására készteti, hogy Német-

• országnak nincs bátorsága antirevizionizmus- 
ről beszélni és nem méri elidegeníteni magár

j tói a magyarokat.
I A lap végül megállapítja, hogy Románia 

és más országok között nem lehet baráti kap- 
í csolatot fenntartani a román népnek az égésé

mn
AT

sajtónak. A Tara Noastraban és Curentuíban 
közölt intervjuban Goga nemcsak azt .álli- 

\ tóttá, hogy Hitler garantálja Románia batá- 
l rait és egyáltalában nem vesz tudó 
> Magyarország revizionista törekvéseiről,
I azt, hogy Hitele lekicsinylőén 

Magyarországról.
A független jobboldali román sajtó, mely ^ I kimélyitésének előfeltétele 

: nem áll a jobboldali alakulatok közvetlen 
szolgálatában, most érdekes lelepezésse! cá­
fol rá Goga nyilatkozatára. A Völkischer 
Beobachter, a nemzeti szocialista párt hiva­
talos lapja ugyanis teljes egészében közölte 
Goga Octavian nyilatkozatát, ebből azonban 
pontosan azt a részt hagyta ki, amely a rou 
mán határok garantálására vonatkozik. A 
Curentul megjegyzi, hogy az a rész, amit a 
Völkischer Beobachter kihagyott, a román

BESZÉLNEK!!
Szőrmemunkálatok, újak és ala­

kítások a legolcsóbban, ki­
fogástalan kivitelben a 

legújabb pArissi divat 
«»érint szörme- 

! i szalonomban
készül­
nek:

WE1SZ TIBOR
Cíuj, Caíea Regele Ferdinand 21. 

(Farkas Ernő ház-udvarán.)
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¥ J KELET

Moses Mendelssohn
(Otto Zarek Mendelssohn életrajza alkalmából. Quersdo.lÁmsterdam kiadása)

A zsidó történetírás túlértékelte Moses 
Mendelssohnt, a Mendel nevű dessaui szó- 
fer fiát, anyai ágon a Sulchán Áruch leg­
nagyobb glosszátorának, a Remónak és a 
legenda egynapos lengyel királyának, Saul 
Wahl-nak ivadékát, a filozófiai irót és esz­
tétikust. Gigászi méretű hőst faragott a 
törékeny, nyomorék testéből és odaállítot­
ta mérföldmutatónak a zsidó középkor és 
a zsidó újkor határmesgyéjére. Hebehur­
gyán harmadik Mózesnek nevezte el és — 
Uram bocsáss! — a Rámbámmal, sőt a 
biblia Móse rabbénujjával mérte össze. 
Megtette a zsidó auíkierizmus, a hászkálá 
atyamesterének, az emancipáció élharco­
sának és a zsidó reform utegyengetőjének 
is. Korszakosán nagy filozófusnak minő­
sítette, aki voltaképpen — erre kivételes 
stiluskészsége képesítette — csak a má­
sok eszméinek népszerűsítője volt és már 
a maga idejének bölcseletével sem tudott 
lépést tartani ,hiszen a saját bevallása sze­
rint: a Kant elméleteit már nem érte fel 
ésszel. A zsidók és a nemzsidók között tá­
tongó nemzeti és társadalmi szakadékodat 
Mendelsshon hidalta volna át, még pedig 
maradéktalanul, ebben a beállítottságban 
és akkora becsületet szerzett életének és 
működésének példájával a zsidók számára, 
hogy Lessingtőlfelfelé egész sereg iró, mű­
rész és politikus állott oda önzetlen bajví­
vóként népünk mellé. Megszüntette tehát 
az elhagyatottságunk, a társtalanságunk 
átkát.

A zsidó ortodoxia, majd később az uj- 
zsidó nacionalizmus, viszont a másik vég­
letbe csapott át, amikor Mendelsáhont ér­
tékelte. A legsötétebb sziliekkel festette 
meg, szinte ördögire torzította el az arc­
képét. Mause mi-Dessau — a maga idejé­
ben igy nevezték Mendels shont és ő is 
igy nevezte magát — vitte be a köztudat­
ba a zsidó kultúra elmaradottságának, 
alantas voltának tévhitét, holott ez a kul­
túra, ahogyan Ruppin találóan megállapí­
totta, ha hiányzott is belőle néhány fak­
tumnak ismerete, eszméi gazdaságában, 
világnézete zárt egységében és erkölcsi 
alapja szilárdságában bátran vetekedhetik 
bármelyik más nép kultúrájával. Nem átal 
lotta a bibliát a német nyelv terjesztésé­
nek eszközeként felhasználni. És ő hangoz­
tatta talán elsőnek azokat az elveket, me­
lyek a templomra, az istentisztelet néhány 
órájára, sőt, hiszen az istentisztelet ősi 
formája is változást szenvedett, néhány 
percére zsugorították össze a zsidó életet.

Ezek az elvek aztán alámosták az elvá­
lasztó falakat, amiknek védelme mögött a 
zsidó élet meghúzódott, ezreket sodortak a 
felemásságba, a kétlakiságba, sőt a nirvá­
nába. Ha az asszimilációt s az asszimilán- 
sokat becsméreljük, Mendelssohnon kezd­
jük a kritikát. Ha a zsidó vallásreformról 
leszögezzük, hogy múlhatatlanul a keresz­

telő medencéhez vezet, a Mendelssohn ta­
nítványainak, barátainak és gyermekeinek 
példájával hozakodunk elő.

De ebben a felfogásban is jókora túlér­
tékelés munkál. A zsidó Aufdearung, de­
hogy is volt a Menedlssohn müve! Az ál­
talános felvilágosodás, zsidó változata vol­
taképpen. Ugyanaz a rácionalizmus hozta 
világra, ugyanaz a harc az előítéletek el­
len mozgatta és ugyanaz a törekvés szel­
lemi önállóságra fütötte át. A francia en- 
cyclopaedistáknak, az angol deistáknek és 
a német Christián Wolffnak nagyobb a ré­
sze benne, mint a dessaui Mózesnek.

Az sem igaz, hogy Mendelssohn lett vol­
na a maga idejének első modern művelt­
ségű zsidaja. Hiszen a korszerű kultúra, 
ösvényére és a Lessing barátságba is Áron 
Gumpertz vezette. És ez az atyai barát, 
már doktor volt és szoros kapcsolatban 
állott, a porosz királyi udvar francia filo­
zófusaival. De Mendelssohn és Gumpertzet 
egy régi vágású, németül egy kukkot sem 
tudó lengyel zsidó, Izrael Móse Samosz a 
neve, tanította meg a matematika, a ter­
mészettudomány és a vallásbölcselet alap­
vető ismereteire.

A zsidó emancipációt pedig korántsem 
a Mendelssohn irodalmi és társadalmi si­
kerei váltották ki, hanem mindenekelőtt 
azok a gazdasági erők, amelyek a polgár­
ság jogegyenlőségét meghozták és ame­
lyek megszüntették a különbséget a zsidók 
és a nemzsidók foglalkozásai között.

A vallási reform bonét sem lehet csak 
úgy egyszerűen a Mendelssohn nyakába 
varrni. A reformot a zsidók és a nemzsi­
dók egyre szorosabbá váló együttélése vál­
totta ki és a még szorosabb, a vegyes há­
zasságokig menő együttélésnek vágya dol­
gozott benne. Á reform voltaképpen a ke­
resztényekkel azonos foglalkozású, azonos 
kul’turáiu zsidó polgártásak többé-kevés 
bé azonos vallása.

A történeti tények arra a közkeletű me­
sére is rácáfolnak, mintha Lessinget Men­
delssohn formálta volna át a zsidók barát­
jává. Lessing úgyszólván örökölte a vallá­
si türelmesség eszméjét. Egyik őse, Theo- 
philiusnak hívták, már a 17. század köze­
pén sikraszáll egy latinnyelvü Írásban. De 
tolerantia religiorum a cime, a vallásközi 
békességért. Lessing maga teológus volt, 
héberül tanult, egyik színmüvének hőse a 
surek-en, ezen a héber magánhangzón tö­
ri a fejét és vagy kilenc évvel a Mendels­
sohnnal történt megismerkedése előtt meg 
irta Die Juden cimü drámáját, mely ha 
esztétikai szempontból nem is tökéletesen, 
de mindenesetre lendülettel és vitéz.ül száll
síkra a zsidók egyenjogúságáért.

*

Zarek könyve a Mendelssohn halálának 
150. évfordulójára Íródott, afféle — manap­
ság gyakori — centennárlumi produktum te­
hát. Az iró és könyvének hőse között koráb-
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ban nem állott fenn semmiféle lelki kapcso­
lat és nem túlzás, ha azt mondjuk, hogy a 
könyv megírása közben sem keletkezett efféle 
nekszus. Zarek átböngészett néhány könyvet, 
amit a bécsi zsTaő hitközség könyvtárának 
Mendelssohn-katalógusa felsorol és aztán 
rutinjára, vitathatatlan stiluskészségére tá­
maszkodva nekilendült az írásnak. Ami igy, 
lelki élmény és mélyebb tudás nélkül, azután 
létrejött, nem hazugság ég tévhitfoszlató 
írás, hanem még kellemetlenül tetézi a zsidó 
ucca púpos és dadogó bölcse körül burjánzott 
legendák számát. Zarek megteszi Men­
delssohnt a német nacionalizmus úttörőjének, 
Nagy Frigyes franciáskodó kulturtörekvései­
vel szemben; ö, Mause mi-Dessau, á Zarek 
beállításában a porosz királlyal harcolva, 
német nemzeti eszme apostola és váltig hir­
deti róla, hogy űzve, hajszolva, megalázva, a 
„zsidó porosz“ volt az ideálja.

Természetesen csak egészen rozoga alapok­
ra tudja ráépíteni elképesztő állításait: Al­
kalmi érmekre, amiknek Nagy Frigyest és a 
német nemzeti eszmét dicsőítő szövegét, Men­
delssohn mint a pénzverő Ephraim família 
házistüisztája, szövegezte meg. Templomi 
prédikációkra, amikben, amint dukál, szintén 
Nagy Frigyesnek és a porosz államnak töm- 
jénezett, lévén ő, a németül nem igen tudd 
tényleges berlini rabbi helyett, efféle alkal­
makkor a hitközség szószólója, úgyszólván a 
hivatalos rabbi.

De ezek az állítások még hagyján. Elvégre 
néhány történeti hazugsággal több vagy ke­

vesebb a Mendelssohn problematikus szemé­
lye körül nem esik a sokezeréves zsidó tör­
ténelemben nagyobb súllyal latba. De baj, 
öreg hibát hogy Zarek, ez az előkelő (?) ide­
gen a zsidó történelem terrénumán, amikor 
hősének életét megkísérli beállítani a zsidó 
múlt keretébe, hetet-havat összehord. Néhány 
példát a vérlázitó elírásaiból: A talmudnak 
és a zsidó szabadságharcoknak legendás hőse, 
Akiba ben Jószéf egyre Ben Akiba név alatt 
szerepel nála, mert Gutzkow Uriel Acostájá- 
nak ez az iskoláskönyvekböl ismert, költött 
alakja kisért fel egyre az emlékezetében. 
A Rámbám halkereskedő volt, személyesen ás 
nem levélben (Iggeret Témán) vigasztalta a 
jemeni zsidókat és Palesztinában fejezte be 
az életét. Még ennél is cifrább, hogy Sabbat ai 
Zewi, Zarek szerint, lengyel zsidó volt.

De még a Mendelssohn életrajzi adatai sem 
helyesek. Az apósát nem Vogel, hanem köz­
tudomás szerint Abraham Guggenheimnek 
hívták. Nem ö vezette be Mendelssohnt a 
házába, mert a közte és a leánya között 
létrejött eljegyzés idejében távol volt az ott­
honától. Es egészen legenda az Auerbach no­
vellája ennek az eljegyzésnek körülményei­
ről, amit Zarek persze dokumentumként idéz.

De minek folytassuk? Ennyiből is kivilág­
lik, hogy keserves csalódás ez a Mendelssohn 
életrajz, tlzletes célkitűzésekből íródott — ez 
nyilvánvaló, de kommerciális produktumnak 
is erősen gyatra. Ilyen silány áruval nem 
lehet üzletet kötni! (g. s.)
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Betiltotta a jegybank 
a kompenzációs behozatalt

és kiviteti

i

Bucuresti> szeptember 9. (Az Uj Kelet 
tud.) Előre látható volt, hogy abban a 
pillanatban, amikor a kompenzációs rezsim 
nek véget vethet, ezzel a lehetőséggel élni 
is fog a Banca Nationala, amely páratlan 
szívóssággal visel hadat ezzel az intéz­
ménnyel szemben.

A kormányváltozás úgy látszik, ezt a 
lehetőséget megadta a jegybanknak. Az 
az intézkedés, amely lényegében ,a kom­
penzációs kivitel és behozatal tulajdonkép­
peni beszüntetését jelenti, abban áll, hogy 
a jegybank több, mint egy hete egyetlen 
auforizált pénzintézet garancia levelét sem 
fogad el a kompenzációs exportengedéllyel 
rendelkező vállalatoktól, amelyek a garan­
cialevél hijján az árut nem tudják a határ- 
állomásokról elmozdítani. Annak ellenére 
tehát, hogy az érdekelt vállalatok szabály­
szerűen megkérték és megkapták a kom­
penzációs export-importra jogosító enged­
ményt, annak ellenére, hogy az engedély

kihasználása érdekében árut vásároltak és 
I előzetes eladásokat eszközöltek, súlyos íb- 
j veszticiókat vállaltak, a jegybank egy adh 
I minisztrativ akadály közbeiktatásával as 
) egész rendszert halomra dönti.
,j Mindjobban kezd. megszilárdulni aa & 

meggyőződés, hogy a jegybank akcióját a 
kormány maga sem ellenzi, ami valoszinä 
is. Erre következtethetünk azokból a hí­
rekből, hogy a kormány elhatározta a kom 
penzációs rezsim végleges likvidálását és 
ezzel egyidejűleg természetesen az úgyne­
vezett A. és B. áruosztályozásokat is meg­
szüntetik. A kormány pedig esetről-esetre 
fog a jövőben kiadni kompenzációs enge­
délyeket a behozható és kivihető árucikk 
megnevezés ével.

— Nem vezettek eredményre a német-ju­
goszláv turisztikai tárgyalások. Belgrádbó* 
jelentik: A német-jugoszláv turisztikai iá»* 
gyalások nem vezettek eredményre.
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¥ J KELET

Emigráns német 
irodalom Moszkvában

Folyóirat-szemle

Az amszterdami és a prágai kísérletek si­
kertelensége után, Moszkvában vert fészket 
nz emigráns német irodalom, itt próbálkozik 
uj reprezentatív irodalmi folyóirattal. Címe 
Das Wort, a szerkesztői Brecht, Feuchtwan- 
ger és Bredel, munkatársai „valamennyi né­
met iró, aki nem állott a Harmadik Biroda­
lom szolgálatába.“ Remélik, hogy a váilalko- 
gásuk megállja ezúttal helyét, mert a szov­
jet-köztársaság területén több mint egymil­
lió német él intenzív nemzeti életét, tehát 
már a megjelenése területén terjesztési lehe­
tőségei nyílnak a Das Woit-rak.

A program-cikk a német szó (Hitler és az 
általa kinevezett írók szörnyen lerontották, 
zagyvalékká süíyesztették a német stílust) 
és a humanista német szellem védelmét Ígéri. 
A lap élén Gorkij nekrológ áll. Utána versek 
ia novellák következnek Német költés gyűj­
tőcím alatt. Bennünket, a zsidó olvasót, min­
denekelőtt Arnold Zweig háborús novellája, 
gchipper Schammes a cim-e, érdekel. Egy 
hatalmas termetű zsidó péklegény önzetlen 
bajtársi szeretetének himnusza, s Verdim kö­
rül játszik. A rovat többi szerzői: Huppert, 
Uhse, Brecht, Graf, Marchwitza, Brügel és 
Hermann-Neisse.

A napokban elhunyt Tandler professzor Kí­
náról irt riportázst. Olden pedig Shaw 80. 
születésnapja alkalmából esszét. Megállapítja 
G. B.-röl, hogy pompás eszü, ragyogó Intel­
lekt usu iró, — de nincsen lelke. Ezért van, 
hogy rendkívül sok tapsot aratott, temánte- 
len csodálója van, de meggyőzni senkit sem 
tudott. Stefan Zweig, Marcusse és Kurella a 
humanizmus kérdéséről vitatkoznak. Jeliem- 
£ő a Marcusse két tézise: Vannak, akik azt 
tartják, hogy a humanizmus él. Mások azt 
állítják, hogy halott. Egyiküknek sincs iga­
zuk: Még nem halt meg egészen és még nem 
született meg egészen... Majd: Közel 100 év 
óta semmitmondó frázis ez a szó humaniz­
mus. Ma megint forradalmi jelszó.

Érdekes rovat az Unser Kulturerbe, mely 
régi német írók szellemét és Írásait idézi. 
Meglepetés ebben a rovatban, a lovasberényi 
gettó szülöttjének a kezdeteiben jiddisül 
költő Moritz Gottlieb iSaphimek Bőmé sír­
járól szóló cikkecskéje. Tehát Saphir nem­
csak szójátékokat, nemcsak klapanciákat 
tjdott irr-i, nemcsak áruba tudta bocsátani 
a tollát, eladni a hitét, hanem mélyről fel- 
xörö érzései is voltak és ezeket egyszerűen, 
■■ízépen meg is tudta írni. Úti figura docet.

Bőséges a kritika rovat, mely könyveket és 
filmeket ismertet. Majd glosszák következ­
nek. A nácik nagy kínban vannak Heinevel, 
mert sok verse ihlette meg a német zene 
klasszikusait és némelyik közülük átkerült 
a nép ajkára is: két glossza ezzel és a Juda 
umu badadás kötet (Lilién illusztrálta!) le- 
ritézlett szerzőjével, Börries van Münchhau- 
»ennel foglalkozik. Münchhausen a legcsaho- 
sabb nácik egyike, Heinet egyszerűen .Schwei­
ne und-nak nevezgeti. Valószinüleg, hogy 
eledtesse az időt, amelyben zsidókat éne- 

& fo&lladcifbBii és Herzlröl ig’y- ver- 
*elt. Du Mose der Zeit, da das Heimweh in 
srael stieg, Du Moses unserer Tage, Gott 

gebe deiner Sache den Sieg! Tempo passoli! 
Most Hitlerért imádkozik.

A Notizen rovattal együtt 110 oldalas kö- 
te^re nőtt Das Wort első füzete.

nagyon sajnálatosnak tartja Moszkva táma­
dását Tiockij norvégiai menedékjoga ellen. 
Hitler le fogja másolni a szovjet jegyzékét és 
a megugrott kommunisták kiadatását, majd 
ugyanezekkel az érvekkel követeli. Német 
lapok cikkei bizonyítják, a homoszexualitás 
hatalmas járvánnyá nőtt Hitler és Rohm or­
szágában. A harcot ellene nem az erkölcs­
rendőrség folytatja, hanem a politikai 
rendőrség. Bizonyára, nehogy törököt fogjon, 
nehogy vezető egyéniségekre tegye rá nagy­
ügyetlenül a markát.

A lap szerkesztője, Leopold ^Schwarzs child 
megállapítja, hogy a Moszkva ellen hirdetett 
német keresztes hadjáratnak egy célja van: 
éket verni a két szövetséges, Franciaország 
és a Szovjet közé. És ha ez sikerült, Moszk­
vát, amely politikai kérdésekben egyáltalán

nem finyás, visszaédesgetni a Rathenau által 
kezdeményezett német barátságba és az izo­
lált Franciaországot szétzúzni. A Mein 
Kampf ugyan más sorrendet ir elő, elébb 
Oroszország és csak azután Franciaország 
letörését. De azóta, nevezetesen! a Mein 
Kampf megírása óta, nagyot változott a vi­
lág: Oroszország jól megszervezett katonai 
hatalmasság.

Az NTB további érdekesebb cikkei: A né­
met hadsereg létszáma és költségvetése. 
(Legalább is négy milliárdjába kerül Német­
országnak, a beruházások nélkül a hadserege 
évente. Elviselhetetlen teher- ez, amelyből 
csak a háború biztosíthat egérutat.) Schacht 
párizsi látogatása. A katolikus főpapok ná­
cibarát pásztorlevele.

(t. i.)

saságában szállodájába hajtatott. Rövid 
ideig tartózkodott szállodai lakosztályá­

ban, ahonnan az ismeretlen katona sírjá­
hoz hajtatott, amelynek megkoszorúzása 
után beírta nevét a királyi palota könyvé­
be.

Budapest, szeptember 9. Politikai körök­
ben az a hir terjedt el, hogy Stoiadinovics. 
bucuresti utazása egy szovjetelleneg blokk 
kialakításával van összefüggésben.

Vasárnap este be­
fejeződik a budapesti 

Őszi Vásár

Hitler helyettese meglátogatta 
Gombost Míiiehen-melletti

A ^elutazásra már csak szeptember IS-ig 
érvényesek a vásár utazási kedvezményei.

szanatóriumában
Angol körökben nagy fontosságot tulajdonítanak a látogatásnak.

Hitler Nürnbergbe érkezett
München, szeptember 9. A súlyos bete­

gen, egy müncheni szanatóriumban fekvő 
Gömbös magyar miniszterelnök betegágyá­
nál megjelent Hess Rudolf, Hitler helyet­
tese, akivel a helyettes kancellár feltűnő 
meghittséggel beszélgetett.

Angol körök megkülönböztetett fontos­
ságot tulajdonítanak Hess Rudolf, Hitler 
helyettesének Gömbös betegágyánál tett 
látogatásának. Mint ismeretes, Gömbös ma 
gyár miniszterelnök egy München-liörnyé- 
ki szanatóriumban gyógykezelteti magát.

CAPITOL M0Z6Ó Tündéd pompa ét fényi

Hires szeretők
Rendkívül érdekes, pazar kiállítású világsláger. Szerelmi ármányok a francia udvarban. 
Főszereplők: Renata Müller, Dorothea Wieck, Hans Stüwe. Magyar feliratokkal!

ifjabb szirájikliiiiiám Francia-
országban

Harmincezer iexiilipari munkás lépefi sztrájkba Lilié környékén. 
Leon Blum mean fogadja a párizsi fémmunkások SkiildöJíségéá

A bécsi Paiaesfcina augusztusi számában 
-udwig Griinbaum Palesztina kereskedelmi 
Problémáiról ir. Részletes statisztikai adatai 
lapján preferenciákat követel Angliától és 
& ^Népszövetségtől, jogot kereskedelmi szer- 

deleli kötésére. A. Ulitzur az American 
:on Commonwealth gyarmatositő tevékeny- 

*e&ét ismerteti. Frankenstein rendkívül ér- 
üekrs kérdést tárgyal Probleme der Jugend- 
Verwahrlosung ini Palest ina című cikkében. 
ÍSunan a hajfai kikötő és a földközi tenger 
*§yéb keleti kikötőinek fejlődését rajzolja 

A Rundschau rovat cikkei: A beván- 
orláa 1936 első felében. A gazdasági élet 

júliusban. A film Palesztinában. A füzet a 
Nachrichten u. Daten és a Bücher u. Z&lt- 
*oh-lftea rovatokkal zár. Főszerkesztője: 
Adolf Böhm. Kiadója Fiba, Wien VI.

Párizs, szeptember 9. (Rador.) Ma dél­
előtt 11 órakor több, mint 30 ezet* textil­
ipari munkás Lilie vidékén sztrájkba lé1 
patt. A munkások számos helyen, ahol 
nem elégítették ki őket, azonnal elfoglal­
ták a gyárüzemeket. Követelésük 10 szá­
zalékos béremelés és a szindikátusok által 
sürgetett delegátusválasztások lefolytatá­
sa.

Párizs, szeptember 9. (Rador.) A pá­
rizsi fémmunkások delegátusai megjelen­
tek Blum miniszterelnöknél, hogy előadják 
sérelmeiket. Blum azonban nem fogadta 
őket és titkára utján arra kért.e a delegá­
ciót, hogy olvassa el szombati beszédének 
szövegét.

Egyidejű párizsi jelentés szerint a cler- 
mont-ferrandi prefektura épülete körül

összeütközésre került sor sztrájkoló és 
nemsztrájkoló munkások között. Többen 
megsebesültek. A nemsztrájkolók, mint: 
ismeretes elfoglalták a prefekturát, de ha­
marosan eltávolították őket onnan. A vizs­
gálat megindult. A kerületi: prefektust 
visszarendelték. A belügyminisztérium szi­
gorú intézkedéseket léptetett életbe annak

Ember nem látta tömegekben özönlöf- 
ték el a külföldiek, vidékiek és a budapesti 
közönség az első hét nap során a buda­
pesti városligeti Iparcsarnokban elhelyez­
kedő őszi Vásárt és Rádiókiállitást. Kü­
lönösen a magyar bútorok ezer fajtája, az 
iparművészeti munkák, a konyha és fürdő 
szoba berendezések tetszettek a közönség­
nek, amely nagyarányú rendeléseket adott 
fel. Szenzációs sikere van a Vásár forgó- 
szinpadának, a divatrevüvel és egyéb be­
mutatókkal, a legsűrűbben mégis a közön­
ség talán a rádiókiállitás hatalmas csar­
nokában tolong, ahol ahány kiállító, annyi 
technikai újítás fogadja a látogatót Ki­
emelkedik ezek sorában a budapesti rádió 
társaság üvegpalotába burkolt minta-stú­
diója, amelynek szinpadméretü dobogóján 
reggeltől-estig folynak az előadások és 
ahol a közönség a távolbalátás gyönyörei­
ről is kap fogalmat.

Különösen a háziasszonyok körében kel­
tett igen nagy feltűnést a Vásárnak az az 
ötlete, hogy a kiállítási étteremben napon­
ta más és más nemzet hires ételeiből ösz- 
szeállitott étrendet: szolgálnak ki.

Eddig már közel tízezer külföldi érke­
zett a Vásár látogatására. A vidékről kö­
zel 25 ezer látogatót tartanak nyilván. Az­
zal számolnak, hogy ez a két szám még 
lényegesen emelkedni fog, mivel a Vásár 
vízummentes határátlépésre ig jogosító, a 
magyar vasutakon és hajó vonalakon 50 
százalékos jegykedvezményt biztositó uta­
zási igazolvánnyal még e hét vasárnap­
jáig, vagyis szeptember 13-ig leeht kedvez­
mény esen Budapestre utazni. A visszauta­
zásra a kedvezmény szeptember 20-ig ma­
rad érvényben. Az utazási igazolványokat 
városunkban az Európa utazási iroda ki- 
rendeltségei és a Wagons1 Lits iroda fiókja 
árusítják.

megakadályozására, hogy hasonló esetiek
megismétlődjenek.

Párizs, szeptember 9. (Rador.) A lapok 
örömüket fejezik ki azon jóakarat felett, 
amit Avenol népszövetségi főtitkár tapasz­
talt Olaszországban. Azt hiszik általában, 
hogy Olaszország feltétele a Népszövet­
ségbe való visszatérése ellenében az besz- 
szin delegációnak eltávolítása lesz.

— Időjárás jelentés. Holnapi idöprognőzii 
f előbb csökkenő, majd emelkedő légnyomá 

többnyire felhős ég, esők, szél északról, csői 
kenő hőmérséklet.

Sztojadinovics miniszterelnök 
megérkezett Bucurestibe

A kormány tagjai és a diplomáciai kar fogadta az előkelő jugoszláv vendéget

Das Neue Tagebuch, Párizs legújabb (szep­
tember 5-i keltű) füzetének tartalmából: A 
hét-rovat, mely Bethmann Hollweg 1913. áp- 
hüis 7-én tartott beszédét citálja. Majdnem 

anazokkai a szólásokkal indokolta meg 
az akkori kancellár a német hadsereg lét­
számának emelését, mint máma Hitlerék és 
a békefrázisai is majdnem szóról szóra ugyan 
amk. Érdekes a német lapokból vett idéze­
tek, amelyek a multimüliomos Juan Marchot, 
* ®Panyolfasiszták bankárját zsidó siebemek 
minősítik és egyidejűleg kisütik — furcsa lo- 

hengerbuckó — hogy a spanyol forra- 
*alona Moszkva parancsára tört ki. A NTB

Bucuresti, szeptember 9. (Az Uj Kelet 
tud.) Stoiadinovics jugoszláv miniszterel­
nök és külügyminiszter, akiről megírtuk, 
hogy Bucurestibe várják, kedd este 8 óra­
kor lépte át a román határt Curanescu 
belgrádi román követ társaságában. Timi- 
soaran a helyi hatóságok képviselői fo­

gadták, akiknek kijelentette Stoiadinovics, 
hogy örömmel tölti el romániai látogatása 
és az a tény, hogy Bucurestiben alkalma 
lesz a napirenden lévő kérdésekről tárgyal­
ni. Terv szerint a jugoszláv miniszterel­
nök megérkezése után először Tatarescut, 
majd Antonescut keresi fel.

1 SZABADSÁGRA csak a rendkívül finom, 
tökéletesen higiénikus

Sga&pgjpspt'.

gumival, amely gondtalan üdülést biztosit.

Bucuresti, szeptember 9. Szerda délelőtt 
10 óra 30 perckor érkezett a fővárosba 
Stoiadinovics jugoszláv miniszterelnök és 
külügyminiszter, akit Mogosaia állomáson 
Tatarescu miniszterelnök, Antonescu kül­
ügyminiszter a kormány többi tagjai és a 
diplomáciai kar fogadott. Az uralkodó ne­
vében Ilasievici udvari marsall üdvözölte 
az előkelő vendéget. A fogadásra megje­
lentek között volt Marinescu rendőrprefek­
tus és Donescu főpolgármester. Ezután 
Stoiadinovics miniszterelnök cerclet tar­
tott, majd Antonescu külügyminiszter tár-

Megjeleni
Michail Solochow

Csendes Don HL
(A kozákok lázadása)

I Most már kapható 
a teljes trilógia I

Az első nagy és elfogulatlan regény 
Oroszország átalakulásáról.

Világsiker!
EPOCHA könyvkiadó

Kapható minden könyvkereskedésben.
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Vestül—
Tricolor—Barkochba Baja-

Szép Makkabi sikerek és nagy meglepetések 
a tg.-muresi országot tenitzvertenyen

Dr. Bosenbsrs Makkabi versenyzőt meghívták a bucuresti bajnokságokra.
A Baátziié—Nagy pár kiverte a vegyespáros döntőből 

a Barabáésy—Pusztay kettőst

Tg-Mares, saeptembír 9. (iAx Uj Kelet tud.) . Kupa első fordulóját és igy a C) liga mér- 
A ŐST rendezésében lezajlott országos tenisz- g közőseinek első fordulóját szeptember 20-ra 
verseny végső eredményei a következők; I Választották el. A módosított és most már 

A hölgyek dijának versenyének győztese jj végleges program a következő:
Puaztay (CAC), 2. Dr Broeer CST, 3. Varga | Szeptember 20. Északi csoport 
és Nagy CST. Pusztay a tavalyi védő Kuhnt t CFR Oradean,
(CAC) 6:7, 8:6, 6:3, 6:2 arányban az elődön- j Maren, CS Salonta—Maramures Salontan.

Déli csoport: Ceramics.—Ariesul Bistri^an, 
Indiustria Sármei—CFR Cámpia Turzi, CAC 
—use Cluj.

Szeptember 27. Északi csoport: Barkochba 
.—CFR Satumaren, Maramures — Vestül 
Sigheten, Salonta—Tricolor Salontan.

Déli csoport: Ind. Sármei—Oeramica Cám­
pia Turzin, CFR—UEC Clujon.

Október 4. Északi csoport: CFR—Maramu­
res Oradean, Barkochba—Salonta Satu-

marén.
Déli csoport: Ariesul—CAC Turdan, Cera- 

mica—CFR Bistri^an.
Október 11. Északi csoport: Vestül—Salon­

ta Oradean, Maramures—Barkochba Sighe­
ten.

Déli csoport: Ceramics—UEC Bístrl|an, 
CAC—Industria Sármei Clujon.

Október 18. Északi csoport: Tricolor—CFR 
Baia-Maren.

Déli csoport: Ariesul—UEC Turdan, CFR—- 
CAC Clujon.

Október 25. Északi csoport: Vestül—Trico­
lor Oradean.

Déli csoport: Ind. Sármei—Ariesul Cámpia 
Turziin.

November 1. Északi csoport: CFR—Salonta 
Oradean, Barkochba—Vestül Satumaren,

SZÍNHÁZ-FILM
Töimmese» i&iestföeznelg a bélül 

m isi színházi $iezé»ia

tőben verte.
I. oeart. férfiegyes mérkőzései nem fejeződ­

tek be. A* első helyért Varga és a Broser— 
Nagy verseny győztese fognak megküzdeni.

EL oset. férfiegyes döntőversenye Rosen­
berg (Makkabi) és Varga között félbeszakadt.
A mérkőzésen Rosenberg 6:4, 4:2 arányban 
vezet. Harmadik Brandusa és Nagy.

Junior: 1. Hecht (CAC), 2. Imre, 3. Révész 
(Makkabi) éa Sealkay. jj

Női egyes: 1. Barabássy TG, 2. Hossu Eoe | 
TC, 3. Baátzné TC és Vargáné CST. j

Férfipáros döntőjében a Fusatay—Broser | 
pár győzött a Kuhn—Szász kettős ellen 6:2, 1 
6:1, 8:6 arányban, 3. Gábor—Sera ée Nagy— | 
Varga. jj

Férfipáros H. oset.: 1. Dr Rosenberg Mák- jj 
kabi—Grama Mures, 2. Gábor—Sera, 3. C
Varga—Nagy és Brandusa—Hecht. A döntő ! 
eredménye 6:2, 6:0. jj

Vegyespáros: 1. Baátzné—Nagy, 2. Bara- \ 
hássy—Pusztay 7:5, 7:5. Nagy meglepetés. | 
3. Hosu—Kuhn és Varga—Vargáné. )

A gyermekverseny döntőjét Kévése Makkabi ? 
és Szolkay CST fogják lejátszani. A fiatal \ 
Makkabi-versenyzők eredményei szépek. Az ] 
együttes jelentős javuláson ment keresztül. | 
Különösen dr Rosenberg mutatott az egész

Alig jelent meg a színház első bérlethir­
detése, máris tömegesen megindult a bérlők 
jelentkezése. A tavalyi bérlők úgyszólván 
kivétel nélkül fenntartják helyeiket, de már 
az uj bérlők is igen nagy számban jegyezte­
tik elő magukat, hogy mennél jobb helyet 
biztosítsanak maguknak. Természetes, hogy 
a színház a jelentkezés sorrendjében veszi 
figyelembe.

A bérlők rendkívüli nagy száma nem meg- 
j lepő. Az elmúlt szezonban a színház nemcsak 
hogy visszanyerte a közönség bizalmát, ha­
nem olyan lelkes látogatottsággal dicseked­
hetett az egész évad folyamán, amilyenre 

jj csak a nagy gazdasági konjunktúrák idejé- 
I ben volt példa. Elsősorban a színház együt- 
j teséé az érdem. Ma már számos olyan tagja 

színházunknak, akit fényes ajánlatokvan

EDISON MOZGÓ MŰSORA?

3. film, 3 meglepetés. Clujon először. I. A 
Machard bűnügyi regénye után: A fekete 
ember: a kis 0 éves fehér Jánossal. 
Magda Sonja, Eugen Klopfer. H. Bakfis 
szerelem. Vigoperette. Dick Powel, Jo­
sef iné Hutchinson. UJ. Journal. Román­
magyar feliratokkal. Helyárak: 9 és 13 
lej. Kezdete 3., 6., 9.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

I Ma, csütörtökön utoljára: A kis gróf. Anny 
Ondra, Hans Söhnker. A szezón legpom­
pásabb vigjátékslágere.

Holnap, pénteken premier! Csak pár napig! 
Párizsi élet. Offenbach csodászenéjti ope­
rettje. Conchita Montenegro játéka, káp-

verseny alatt meggyőző formát. Rosen- \ Maramures—-Ticolor Sigheten.
berget egyébként meghívták a CFR rendezé­
sében rövidesen lezajló bucuresti bajnok­
ságokra.

A NEMZETI BAJNOKSÁG VASÁRNAPI 
FORDULÓJÁNAK BIKÁI

Unirea Tricolor—Juventus Bucuresti, bíró 
Tica Iliescu. Venus—AMEFA Bucuresti, bíró 
Russu. Gloria—CAC Arad, bíró Ciurel. Cri- 
sana—Ripensia Oradea, bíró Mihai Petrescu. 
Universitatea—CFR Cluj, bíró Macian. Chi- 
nezul-ILaSA- 
re&nu.

SZEPTEMBER 20-ÄN INDUL A C) LIGA 
MEZŐNYE

Déli csoport: Ariesul—CFR Turdan, CAC 
—Ceramica Clujon, UEC—Ind. Sármei Clu- 
jon.

csábítanak Budapestre s színházunk még te 
itt tudja tartani ezeket az elsőrendű erőket. 
Kiváló rendezők, komoly és hozzáértő terve­
ző művészek valóban fővárosi színvonalú ki­
állításról gondoskodnak s a múlt szezonba* 
nem egyszer kaptak a puszta díszletek ie 
nyiltszmi tapsokat.

Az idén még lényegesen javulni fog a ki­
állítás színvonala, hiszen a modem forgó- 
színpad és az uj világítási berendezések most 
már a legkényesebb igényeknek is megfelelő 
rendezést tesznek lehetővé.

A régi bérlők helyeit már csak csütörtök 
déli 12 óráig tartja fnn a színház, azutáe 
minden hely az uj bérlők rendelkezésére áll.

Bérleteket telefonon is lehet előjegyeztetek 
a színházi irodában. (Telefon 8—14.)

rázatos rendezés. Pazar’ toalettek. Mesét 
revüjelenetek. A bucuresti „Aro“ pre­
miermozgó szezonnyitó slágere. Előadá­
sok: 3, 5, 7 és 9 órakor. Minden filmbe* 
2 kitűnő kísérő műsor: I. A legfrissebb 
Fox világhiradó. H. Romániai aktualitá­
sok c. szenzációs pót kép. A junius 20-i 
bucuresti sportnap.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
(Szerdán, csütörtökön, pénteken ée a követke­

ző napokon 3, 6. és 9. Dupla műsor: I 
Az 1-es számú közellenség. Főszerepben: 
Lionel Barrymore és Chester Morris. H. 
Nem mindig a nő az oka. Társadalmi 
dráma. Főse.: Joan Grawford és Gen» 
Raymond. HI. Journal. Helyárak: 10 é#i 
12, lej.

BOTEZ GYŐZÖTT A SATUMAREI TENISZ- 
VERSENYEN

Satumare, szeptember 9. A satumarei or­
szágos teniszversenyen az ország legjobb 

íj teniszezői indultak, köztük a bucuresti CFR- 
l bői Botez és Hamburger. A férfiegyes ver- 
í seny nagy küzdelmek után a következő ered-

Victoria Timisoara, bíró Ceau- | menyekkel végződött: 1. Botez CFR, 2. Ham- j olcsón élaöő. Cim a kiadóban.
I burger CFR, 3. Burger Barkochba és Radó i ---- ——.— ------------- -------------------------- -
* György Haggibbor. Az elődöntők eredmé- j Keresek központban napos fekvésű 

nyel: Botez—dr Burger 6:0, 6:1, Hamburger \ szoba, (különbéjáratú) konyha,
—Radó 1:6, 6:3, 6:4. A harmadik helyért 
Radó—Grad 4:6, 7:5, 6:3.

A férfipáros verseny döntője a sötétség 
miatt félbemaradt. A döntő állása a Radó—
Botez és Hamburger—Grad kettősök között 
6:3, 5:7-re áll.

SPH9H1BDETESEIÍ
I Egyszeri kötiéeaSI egy mső 2 lej, vastagabfe betűvel 4 íej. Lsgltiee!*» aprőMrdstéa 20 lej. 
I Aliáskerc-eákaiek 3G százalék kedvezmény. Apróhirdetéssk dija előre fizetendő. Jcligáa 
f levelet csak úgy tovtobtiamk, ís& po*t<$bEyeg mellékelve van.

Cluj, szeptember 9. (Az Uj Kelet tud.) 
Az északi labdarugóliga, mint ismeretes, 
szeptember 13-án akarta megkezdetni a C) 
liga mérkőzéseit. .A szövetség azonban ugyan- 
vsak szeptember 13-ra tűzte ki a Román

ÜZLETBERENDEZÉS kitűnő állapolbaa

két
fürdőszobás

i lakást. Cim: Frankel Hermanné, str. Bari- 
I tiu 16. J i !

I KÉT-HÁROM URELÁNY teljes ellátást 
• kaphat fürdöszobahasználattal. Reg. Férd. 

Weiszné.

Házvezetőnői állást keres jólfőző zsidó nő 
rituális háztartásban cim: Guttmann Her­
mann Str. Baritiu 12 sz. Hátul az emeleten.

I Textil, fűszer és itaiszakmában jártas volt 
f kereskedő, 40 éves, ügynöki vagy bármilyen, 

állást ke-es. Szives ajánlatot a kiadóba kér.5 A

\ 82

ADLER őrt. kóser vegetárius étterme a 
legjobb és legolcsóbb. Str. Regele Ferdinand 
22, I. emelet.

fesse
üdvözlete

az II Ulti?

SHU!
számiban,

amely rendkívül gazdag tartalommal, szeptember 17-én jelenik meg. Hy módon 
jókívánságai eljutnak minden rokonához, ismerőséhez és üzletfeléhez és egyúttal 
támogatja a Keren Kajemetet is, a palesztinai földvásárlás alapját. A közlési dij 
kevesebb, mint amennyibe a névjegyeké* borítékok, valamint a szétküldés posta­

költsége kerülnének.

Egyszerű üdvözlet, folytatólagosan közölve — — — — — — 30.— lej
Egyszerű üdvözlet, külön sorban — — — — — — — — — 50.— lej
Egysaerü üdvözlet, külön szöveggel — — — — — — — — 100.— lej
Nagyalakú keretes üdvözlet üzletek, vállalatok, egyesületek részére 260.— lej

ellátást 1 Nagy harisnya- és kötöttáru-gyár a szak» 
iskolás fiú vagy két egyetemi =■■ mában jártas képviselőt keres, aki a vevő­

éi körnél jól be van vezetve. Részletes aj ári. a- 
» I tok küldendők Standard Reklame, Cemauti 

levelező 3 címre „Tüchtig“ jeligére.

Őrt. kóser zsidó családnál teljes 
kaphat két
hallgató, özv. Sternné, Elisabeta 32.

I Francia, román, német, magyar 
\ könyvelő, gépiró fiatalember szerény igé­

nyekkel elhelyezkedést keres. „Komoly refe­
renciák“ jeligére a kiadóba.\

i ....... mi ' ""
1 örökbe adnám egészséges, értelmes négy­

éves fiúgyermekemet jólszituált gyermektelen 
■ családhoz, ahol jövője biztosítva lenne. Meg- 
\ kereséseket „örökbe fogadom“ címmel a M- 
' adóhivatal továbbít.

í Ne felejtse el! Szeptember 20-án lesz a 
Magánalkalmazottak sorsjátékának húzása, 

i A főbb nyeremények: 1 diófa hálószoba, 1 
modern rádió, 1 patefon. Egy sorsjegy bé­
lyeggel 26 lej. Vidéki rendeléseknél kérünk 7 
lej portóköltséget. Agentura „Agimex“ Cluj,

; Plata Unirii 3.
{ w .....
i Hölgyek figyelmébe! Külföldi utamról is­

mét visszatérve, szenzációs sikerrel végzünk 
j villany és villanynélküli ondolálást a leg­
's tökéletesebb hősugárgéppel. Legújabb sze- 
I reink úgy villany, mint vas és vizondolálás- 

hoz utolérhetetlenek. „Irmocamin“ hajfesték 
I 15 árnyalatban csak Mussa-cégnél kaphatók. 

P. Unirii 23.

\ Kereskedelmi akadémiát végzett, perfekt 
; román, magyar és francia, hivatalnoknői ál­

lást keres. Megkereséseket „Megbízható“ jel­
igére a kiadóba.

Kiadó november 1-re földszintes 4—5 szó- 
jj bás komplett, komfortos, verandás, légfűtése« 
l urilalcás, délifekvésü, ugyancsak novembe* 
I l-:e egyszobás, nagy alkővős, fürdőszobás, 
s konyhás, előszobás stb. udvari urilakás déli- 
I fekvésű, továbbá szeptember 1-től földszinten 
jj és szuteránben 1 szobás olcsó lakások. Meg- 
I tekinthetők d. e. 11—1-ig, d. u. 4—7-ig, Str, 
i Baguna 20.

5 Konyhabútorok a legdivatosabb színekbe»; 
és a legmodernebb kivitelben olcsón kapha­
tók a Str. Baritiu 10. szám alatti asztalos- 
műhelyben.

Küldje ke ttdvöMete szövegét és a megfelelő őaseeget (pestabélyegbea is) vagy 
közvetlenül a kiadóhivatalhoz, vagy vidéki ftókMadéMvatalaink ég megbözottaink

bármalyü^hez.
1 36 éves, középtermetű és csinos urileány
i részére keresünk nyugodt egzisztenciával 

bíró és vallásos férjet. Bővebbet „Mirea“ 
ház&sságközvetitö irodánál, Cluj, Calea Re- 

1 gele Ferdinand 116.

A legizJetesebb vegetárius ételek R- 
Schwartz Ignácz vezetése alatt állő „Flóra1’ 
vegetárius étteremben kaphatók. Rendkivit: 
olcsó abonoma árak: 3 fogásos ebéd 20 lej 
vacsora 12 lej. Str. Gherescu 7. (Kereskedel­
mi Akadémia során.)

Jüdi­
sches

LEXIKON
800 hasáb, 250 kép, 40 képtábla és térkép

2i$ LEPAGE'S
Kérjen ingyaa „Judaica“ jegyetiiet.
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— A svájci Nemzeti Bank leszállította a 
kamatlábat. Bernből jelentik: A svájci Nem- 
*eti Bank 2ys százalékról 2-re leszállitotta 
leszámítolási kamatlábát.

— Hatalmas erdőtűz pusztít Franciaország­
ban. Párizsból jelentik: A Var kerületi erdő­
ségek kigyulladtak és hatalmas területen, ég­
nek. A kár eddig 20 millió frankra tehető. 
A hadsereg és tengerészet közösen dolgoznak 
az oltási munkálatokban.

— Elrontott gyomor és az ezzel összefüggő 
bélzavarok, felfúvódás, kellemetlen szájíz, 
émelygés, homlokfájás, láz, hányás, has­
menés, vagy székszorulás eseteiben már egy 
pohár természetes „Ferenc József“ keserüviz 
is igen gyorsan, biztosan és mindig kelleme­
sen hat. Az orvosok ajánlják.

— Baiamare városa nem fizet a városi Ta­
karékpénztár hitelezőinek. Baiamareról je­
lentik: A baiamarei városi Takarékpénztár 
betétesei között ismét lángra lobbant az el­
keseredés, amely hasonmása kezd lenni az 
évekkel észlelt szövetkezésnek, amikor a 
Valea Rosie, Dealul Crusn, Posfonduson és 
más perifériákon tömeges gyűléseket ren­
deztek a pénztár hitelezői, hogy miképpen 
jussanak jogos követeléseikhez. Akkor a 
rendőrségnek kellett felfigyelni a megmoz­
dulásra. A városi takarékkal szemben min­
den embernek bizalma volt és ott helyezték 
el öreg asszon)mk a temetési költségre valót, 
vagy a bányászok összekupcrgatott garasai­
kat. A rendezetlen kezelés azonban kétségbe­
ejtő helyzetbe sodorta a hitelképes intézetet, 
amely előbb kényszeregyezséget kért. Ekkor 
a tizenhatmilliós tartozás húsz százalékkal 
csökkent. Nyomban következett ezután a 
konverzió, amelynek során a bank a megma­
radt nyolcvan százalékot egyezségek követ­
keztében még ötven százalékkal apasztotta, 
így a városnak alig maradt a reális tartozás 
negyven százaléka, amit effektive ki kellett 
fizetnie. A törvény és az egyezségek értel­
mében az igy fennálló tartozás felét 1936 
április 1-ig, vagyis a múlt költségvetési év 
régéig ki kellett egyenlíteni, mig a másik 
ütvén százalékot a folyó évi költségvetési év 
végéig kell likvidálni. Voltak protekciósok, 
akik pénzüket idő előtt teljes egészében meg­
kapták, de ezzel szemben nagyon sok olyan 
hite.ezö is akad, aki még az első részletet 
®em kapta meg. A második részlettel azon­
ban már eleve baj volt. A város arra az ál­
láspontra helyezkedett, hogy nem fizet, mert 
4 meglevő pénzre szükség van a főtér aszfal- 
tirozásához és hiába vagyunk túl már közel 
-gy fél esztendővel a második részlet fizetési 
kötelezettségének, minden kérés vagy kö­
nyörgés visszautasításra talál. Nem lehet 
pénzt kapni a várostól. Legutóbb a vármegye 
na jelentkezett közel félmüliós követelésével, 
de a refrén tovább az volt, hogy nincs pénz és 
dr. h.istor primár arra kérte dr. Simu alis­
pánt, hogy utaltasson ki a város részére egy- 
m.Uós rendkívüli segélyt, akkor hajlandók 
^fizetni a megyével szembeni tartozásukat.

edig a törvény ilyen ind »koiésokkal nem 
mentesíti a várost fizetési kötelezettsége 
áiól és mégsem tartanak attól, hogy egy 
‘Esetleges tömeg-perlés teljesen a csődbe jut­
athatja a várost?

U J KELET

__ Edward király Bécsben meglátogatta
Heinrich Neumann professzort. Bécsből je­
lentik: Edward angol király felkereste Hein­
rich Neumann professzort, a világhírű fül- 
gy ógyászt.

— Münchenben! megkezdődtek a német-ro- 
toán kereskedelmi tárgyalások. Bucurestiböl 
jelentik: Tegnap kezdték meg Münchenben a 
német-román kereskedelmi tárgyalásokat, 
»melyek célja a román kivitel felemelése.

— Két repülőgépkatasztrőfa két halottal. 
Bucurestiböl jelentik: last közelében egy 
Potez gép nekirohant gyakorlatozás közben 
»gy fának. A gép összetört, Mihail Platon 
hadnagy meghalt. — Buzau mellett egy Hard 
gép zuhant le. Gh. Constantinescu pilóta ejtő- 
•acnyővel akart menekülni, de az nem nyílt ki 
éa szörnyethalt.

$© százaiéi*®* «gegda&a?!- 

flásl eszliizip, ha nil ét 
leányka áímsmeli is üli- 
kabát, síiwelszSksig- 
ielil az 38Söss»aa megnyílt 
„FEflffMA" SfcMentoran^iiliii 
t szám alatti tenfekeié 

autóházban szerzi M

— Nagy erdőtűz Los-Angeles körül. Los- 
Angelesból jelentik: Canyon de los Flores 
helyiség körül erdőtűz támadt. A tűz roha­
mosan terjed Malibu-Beach felé, ahol nagy 
filmstúdiók vannak. Egy dinamitraktár is 
fenyegetve van. Igen sok ház égett le.

— Rydz-’Smigly visszautazott Varsóba. Ve­
lencéből jelentik: Rydz-Smigly lengyel tábor­
nok tegnap este hazautazott Varsóba az 
előre megállapított programmal ellentétben.

— Antonescu képviseli a kisantantot GOnf- 
ben. Bucurestiböl jelentik: A Capitala érte­
sülései szerint Victor Antonescu külügymi­
niszter nemsokára Genfbe utazik, ahol a nép- 
szövetségi tanács ülésén nemcsak Romániát, 
hanem a kisantantot is képviselni fogja.

— Borzalmas halálos szerencsétlenség a 
borcuti Au rum- bányában. Baiamareról je­
lentik: Tegnap ismét fiatal bányász vesztette 
életét a baiamarei bányában. Morar Gábor 
22 éves Sarata községbeli, nasaudmegyei csü- 
léslegény a Baiamaretól öt Mlométerre le­
vő Valea-Borcutului-i Aurum bányatársulat­
nál az ércfelvonásnál dolgozott. Az altáróban 
várta a csilléket felvonó kosarát. Két akna 
volt az altáróban és az egyik egy csapó ajtó­
val volt lefedve. Morar a lefedett oldalon ál­
lott, miközben egy kosarat azon keresztül 
vontattak fel úgy, hogy a lift felcsapta aa 
ajtót és a szerencsétlen embert a fedetlen 
aknába hajította. Morar hatvan métert zu­
hant alá a második szintig, ahol azonnal 
szörnyethalt. Hiába próbálták társai éleszt­
getni, már nem volt élet benne, majd kiszállí­
tották a bányából. Ionescu bányakapitány 
még aznap kiszállt a helyszínre, de a vizsgá­
lat szokásszerüen az áldozat könnyelműségét 
tulajdonítja a halál okának. Bányászkörök­
ben nagy az elkeseredés és általános részvét 
nyüvánul meg a szerencsétlen fiú hozzátar­
tozói iránt.

Buddha
szobor

titkát
lépteti |y Charlie Chan, a világhírű 

Mnai mestérdetoktiv ma aa

Uránia
Mozgóban

OLDAL

ItészSeíek egy meggyógyuld 
ember leveléből, mely seb

emberi érdekeiket_
G. Sándor aradi kistisztviselő többek kö­

zött a következőket írja nekünk: „ .. . 13 
évig majdnem állandó betegeskedés után sza­
badított meg egy „Gastro D“ kúra már-már 
gyógyíthatatlannak hitt súlyos gyomor­
bajomtól. A folytonos koplalástól annyira le­
soványodtam és legyengültem, hegy már 
csak árnyéka voltam régebbi önmagámnak, 
amikor szemembe ötlött a lapokban meg­
jelent közlemény a világhírű amerikai 
„Gastro D“ gyógyszerről. Megrendeltem és 
már az .első napok után feltűnően jobba» 
éreztem magamat, elkezdtem rendesen étkez­
ni és visszanyertem régi életerőmet és élet­
kedvemet ...

„Gastro D“ kapható az ország minden 
gyógy szertárában és drogériájáéban. vagy 
postán megrendelhető 130 lej utánvét mel­
lett Császár E. gyógyszertárában Bucuresti, 
Calea Victoried 124.

— Két angol professzor és1 egy lelkész fel­
gyújtották a penyberthi pilótaiskolát. Lon­
donból jelentik: A penyberthi (Wales) pilóta­
iskolát felgyújtották. A walesi nemzeti párt 
három vezetője: Lewis professzor, Valentine 
lelkész és Williams tanár megjelentek a rend­
őrségen és kijelentették, hogy ők gyújtották 
fel a pilótaiskolát, mert ezáltal akartak til­
takozni annak felállítása ellen.

— Dinu Bratíanu még 10 napig marad 
Németországban. Bucurestiböl jelentik: Dinu 
Bratianu, a liberális párt elnöke, néhány nap­
pal ezelőtt Münchenbe érkezett. A pártelnök 
felesége betegágyához utazott a bajor fő­
városba, ahol valószínűleg 10 napig marad.

Az alba-iuliai zsidóság tiltakezó 
palesztinéi ke­

fe felfüggesztése 
ellen

e a

OFFENBACH csodás zenéje, 
CONCHITÄ MONTENEGRO játéka. 
Káprázatos rendezés. Pazar toalet­

tek. Mesés revü jelenetek.

1 EZ 8
■ Párisi élet

A bucuresti „Aro“ premiermozgó szezónnyitó slágere. Holnap, péntektől csak pár napig
a ROYAL slágermozgóban!

Ma, csütörtökön utoljára: A KIS GRÓF. Anny Ondra”és Hans ShönkOr remek vigjáték- 
slágere. Minden filmhez: A legújabb Fox világhiradó és „Romániai aktualitások“ cimü

szenzációs pótkép.

— Hogyan él H. Péter, a tizenhárom éves 
jugoszláv király? Belgrádból jelentik: A 
napokban töltötte be H. Péter jugoszláv ki­
rály tizenharmadik évét. A fiatal király, aki 
öt év múlva uralkodói jogait fogja gyakorol­
ni, apja tragikus halála óta Szerbiában él és 
Belgrádban a csodálatos fekvésű Dedinje- 
kastélyban tanul szorgalmasan. Reggel fél 
hét órakor ébred, öltözködés és reggeli ima 
után Sussie nevű ponnyjára ül. Egy óra 
múlva két öccsével, a hét éves Tomislaw-val 
és az öt éves Andraa-val együtt reggelizik: 
teát piritős kenyéréi, sok gyümölcs ízzel. Nyolc 
és tizenkettő között a fiatal király tanul. 
Most kerül a gimnázium harmadik osztályá­
ba. Eddigi osztályzata jeles voit, amit való­
ban meg is érdemel, mert különösen a nyelv- 
tanulás körül tanúsít nagy haladást. A tizen­
három éves Péter király a szerb és horvát 
nyelveken kívül folyékonyan beszél angolul, 
franciául, németül és oroszul. Az udvar má­
sodik érintkezési nyelve angol. Különös haj­
lamot mutat még a fizika és természettudo­
mányok iránt. Dedinjében miniatűr-elektro­
mos vonaton és egy repülőgépen próbálja ki 
a fiatal király mechanikai képességeit. Dél­
után tornaórát tart testvéreivel és néhány 
egykorú belgrádi fiúval. Kitünően úszik, evez, 
síel és korcsolyázik a fiatal király. Este va­
csora előtt mégegyszer átnézi az iskolai fel­
adatokat, nehogy másnap készületlenül jöj­
jön az előadásra. ,Az egyszerű vacsora után 
kilenc órakor lefekszik a kis király.

— Tizennyolc hónapban állapítják meg a 
katonai szolgálati időt Belgiumban. Brüsszel­
ből jelentik: A vegyes katonai bizottság azon 
a véleményen van, hogy a katonai szolgá­
lati időt 18 hónapban kell megállapítani a 
gyalogság, 12 hónapban a többi fegyvernem 
számára.

— H. DevCcs&ri Anci mozgásmüvészeti is­
kolájában a tanítás szeptember 15-én kezdő­
dik. Beiratások, előjegyzések egész nap a 
Regele Ferdinand 25 (főpostával szemben) 
alatti iskolában. Tesíformáló torna, gyógy­
torna, ritmika, plasztika, dinamika. Tanerő­
képzősök felvétele okt. 1-ig bezárólag. Tele­
fon 980.

— Baldwin miniszterelnök meghosszabbítja 
szabadságát. Londonból jelentik: Baldwin mi­
niszterelnök meghosszabbítja szabadságát 
orvosai utasítására egészen október végéig. 
Baldwin azonban szoros kapcsolatot tart a 
kormány többi tagjaival a napirenden levő 
kérdésekben.

— A teológiai fakultások továbbra, is aa 
egyetemekhez tartoznak. Bucurestiböl jelen­
tik: A teológiai fakultások dékánjai elutasí­
tották a szent szinódus kérését, hogy a cer- 
nauti, bucuresti és chisinaui teológiai fakul­
tásokat helyezzék a szinódus fenhatósága alá. 
A teológiai fakultások tehát ezután is, mint 
eddig, az egyetemek fenhatósága alatt ma­
radnak.

Á közeledő nagy ünnepek alkal­
makéi gondoljatok a Zsidó-

kórházra I
A Kőrfcá* Egyesület tárgysorsjátékán 400 gyönyörű ajándéktárgy közül »yertoet, ha

most megvásárolja Kórházsorsjegyét

5© leiéri
Eárusitás a Kereskedelmi Hitelbank R. T. 

Cluj, Pia la ünirii No. 20.

Impozáns gyűlés keretében tartotta meg az 
albaiuliai zsidóság tiltakozó mitingjét szept. 
3-án a palesztinai bevándorlás felfüggeszté­
sének terve ellen. A ZsNSz helyicsoportjának 
dísztermét zsúfolásig megtöltötte a közönség, 
amelynek sorai között a zsidóság minden 
árnyalata ét rétege, az ortodoxia, a cionis­
ták, a karitativ egyesületek és az összes if­
júsági frakciók reprezentánsai megjelentek.

A gyűlést dr Krausz Mór főrabbi nyitotta 
meg, aki emelkedett hangú, mélyenszántó be­
szédben világított rá a zsidóság kétezeréves, 
szenvedésekkel telt küzdelmeire, melyeket a 
gyűlölet és rágalmazás hadjárata ellen veze­
tett a zsidó tan, a zsidó etika és egy maga­
sabb eszmény szolgálatában. a zsidó tan 
erkölcsi ereje az a fegyver, mely a múltban 
is és a jövőben is minden ellenkező hatalmi 
ténykedés dacára diadalra fogja vinni a zsidó 
nép igazságos és jogos követeléseit.

A főrabbi végül is erélyes szavakban kelt 
ki azon árulás ellen, melyet az angol kor­
mány elkövetne, amennyiben a bevándorlást, 
ha csak ideiglenesen is, felfüggesztené.

<A nagy tapssal fogadott megnyitó után dr 
Halássz László, a ZsNSz. helyicsoportjának 
elnöke szólalt fel. Beszédének első részében 

[ rámutatott a romboló hatásra, melyet az el- 
j múlt század asszimilációja végzett a zsidó­
ság soraiban, szétforgácsolva a zsidóság népi 

; jellegében rejlő erőket. Majd rátérve a cioniz- 
; mus célkitűzéseire, kiemelte az országépitée 
í hatalmas lendületét, mely hivatva van a 
I szunnyadó zsidó energiát és népi öntudatot 
uj életre fakasztani. Sajnos, ez az újjáéledő 
népi reneszánsz szoros kapcsolatban áll az 
angol gyarmati politikával, amely — mint 
már annyiszor — hajlandó vállalt kötelezett­
ségeit, melyek a zsidó nemzeti otthon létesí­
tését garantálták a Balfour-deklaráciőban, 
pillanatnyi politikai adottságok kedvéért 

megmásítani ég a zsidó tömegek bevándorlá­
sát veszélyeztetni. A zsidóság azonban ön­
tudatosan, teljesített munkájára, hatalmas 

alkotásaira hivatkozva — amelyekkel egy 
teljesen kipusztult, sivatagon virágzó koló­
niák százait hívta életre — visszautasítja en­
nek a tervnek még csak gondolatát is és til­
takozó szavát felemeli az egész világ előtt & 
készülő jogfosztás ellen. Az angol kormány 
palesztinai mandátumával vállalta azt a kö­
telezettséget, hogy a zsidó nép számára nem­
zeti otthont teremt: a zsidóság viszont vál­
lalta ennek az otthonnak felépítését. A zsidó 
nép úgy az Brechen, mint a galutban állja, 
ezt a feladatot, jogosan követeli tehát a brit 
kormánytól, hogy a maga részéről is meg­
tartsa az ígéretet, melynek alapján a Nép- 
szövetségtől a mandátumot kapta.

Dr Halász alapos felkészültségű, széles 
skálájú előadását a közönség nagy tetszés­
sel fogadta, majd a jelenlevő összes zsidó tes­
tületekkel egyetemben egyhangú lelkesedéssel 
tette magáévá a beterjesztett tiltakozó hatá­
rozati javaslatot, mely a fentiek összevoná­
sával abban a reményben csendül ki, hogy az 
angol kormány nem fogja a zsidóság mér­
hetetlen szenvedéseit tetézni, hanem inkább & 
bevándorlás megkönnyítésével siet a zsidó 
nép segítségére.

A gyűlés a Hatikva és Tehezakna hangjai­
val nyert befejezést. (Dr R. A.)

w-

és az ország minden jelentősebb városában

Férfi fehérneműt
jót olcsón, méret után 
csak a készítőnél vehet. 
Hozott anyagból is 
vállal.

„W03A“ Cluj, Bea. Férd. 65.
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Londonban megkezdték a spanyol
polgárháborúba való benemavatkozási

szerződés tárgyalását
A két lázadó portugál hajó legénysége a spanyol kormányhoz akart csatlakozni. 

A kormánycsapatok előnyomnak a telaearal fronton. Kisebb helységek el­
foglalását lelentlk a zendOlők

Mola tábornok későbbi időpontra halasztja San Sebastian ostromát

MEGNYÍL' MEGNYÍLT!
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A Havaa lisszaboni jelentése szerint a két 
hadihajón tegnap történt zendülési kísérlet 
kommunista jellegű, volt. A miniszterelnököt 
éjjel keltették fel a hírrel, mire azonnal a 
helyszínére küldte adjutánsát. Ez egy csóna­
kon közelítette meg a hadihajókat, amelyek 
azonban gépfegyvertüzzel válaszoltak. A csó­
nak két tengerésze megsebesült. Egy másik 
zendülö matrózcsoport meg akarta nyerni 
ügyének a Bartolomeo Diaz parti rendőr­
hajót is, de csak- néhány tüzér csatlakozott 
hozzájuk. A két hadihajó ki akart menni a 
nyüt tengerre, de amikor ezt megkísérelték, 
megszólaltak a parti ütegek. Több zendülö 
meghalt, a többiek futni igyekeztek, de el­
fogták őket. Megállapítást nyert, hogy a 
két hajót Valenciába vagy Malagába akarták

vinni hogy a spanyol kormánycsapatok se­
gítségére legyenek. Az egyik hadihajó négy 
tengerésznövandéke megtudta a tervet, úszva 
partrajutott, azonnal jelentést tett a tenge­
részeti miniszternek, aki a maga részéről 
utasította a parti ütegek üzembehelyezését. 
A zendülők közül 12 meghalt, 20 megsebesült.

Újabb lisszaboni jelentés szerint a zendü­
lésben résztvett két hajó tisztjeit elbocsát­
ják a hadsereg kötelékeiből és csak akkor 
veszik vissza, ha sikerült bizonyitaniok azt, 
hogy igyekeztek elfojtani a zendülést.

Salazar miniszterelnök kijelentette az új­
ságíróknak, hogy a helyzet teljesen tisztázott 
és a kormány telejsen nyugodt az ország 
rendjét illetőleg.

Portugália még nem küldte el megbízottját 
a spanyol benemavatkozási bizottság londoni ülésére

Londoni jelentés szerint tegnap megkezdő­
dött a spanyol háborúba való benemavatko- 
zást ellenőrző bizottság ülése. Ezzel kapcso­
latban a Daily Herald kiemeli a spanyol há­
borúba való benemavatkozási ellenőrző bi­
zottság ülésének fontosságát. Ezzel az össze­
jövetellel Leon Blum meg akarja előzni 
Európának két táborra való szakadását, te­
hát azt, hogy egyik vagy másik spanyol had­
viselő fél pártjára álljon. Ez minden európai 
biztonság megszűnését jelentené. Ha mást 
nem is, de Blumnak sikerült elérnie, hogy az 
európai államok képviselőit egy asztalhoz ül­
teti, hogy együtt tárgyaljanak, ami már 
maga is nagy fontossággal bir. A News Chro­
nicle szerint akár elküldi Portugália meg­
bízottait, akár nem, a bizottság első tenni­
valója lesz lezárni a hadianyagszállitások ut- * 
ját Portugália felől. Ennek elérésére több { 
lehetőség van, de a legegyszerűbb lenne ki- ji 
terjeszteni a hadianyagkiviteli tilalmat Por- j 
tugáliára is. \

Londoni jelentés szerint tegnap estig még j 
nem volt ismeretes, hogy Portugália képvi­
selteti-e magát a .spanyol benemavatközás 
ellenőrző bizottságában.

tessék mindazokat, akik a rendőrség enge­
délye nélkül letartóztatásokat eszközölnek, 
vagy kivégzéseket hajtanak végre.

Küszöbön áll Talavera eleste

A Havaa madridi jelentése szerint tegnap 
hajnalban a kormánycsapatok megtámadták 
a zendülőket a talaverai fronton és kénysze- 
ritetták reá, hogy Talavera del Tajóig vissza­
vonuljanak. A zendülőknek sikerült azonban 
a nap további folyamán bizonyos szakaszon 

visszaszorítani őket, este viszont a koaj- 
mánycsapatok ismét meghódították a reggel 
birtokukba vett területeket.

Talavera ©leste küszöbön áll.

Pedrót, nagyszámú foglyot ejtett és sok hadi­
anyagot zsákmányolt. A kormánycsapatok 
250 halottat hagytak hátra.

A sevillai amerikai konzulátus a washing­
toni kormánytól jegyzéket kapott, amelyben 
Franco tábornoktól sürgetik a Kané hajó­
nak a zendülők repülői által való bombázása 
ügyének kivizsgálását. Franco tábornokot 
felszólítják, hogy a jövőben az amerikai hajó­
kat ne veszélyeztessék a zendülők repülői.

Újabb hendayei jelentés szerint Toledőtól 
északra a zendülők 5 tüzérségi ágyul, há­
rom tankot, hat gépfegyvert és nagyobb 
mennyiségű hadianyagot zsákmányoltak. A 
kormány itt 400 embert vesztett.

Burgosból jelentik, hogy Mola tábornok 
tegnap este visszatért Valladolidba, Guipuz- 
coából jövet és kijelentette, hogy San Sebas­
tian irányában az előnyomulás rendszeresen 
folyik. Tegnap a Jazuibel hegyet foglalták el, 
amely Pasajes kikötőt uralja.

Egyidejű burgosi jelentés szerint egy zen- 
dülő hadoszlop Vaillablino környékéin elő­
nyomult és nagymértékben felmentette 
Oviedo városát és meggyengítette a kor­
mánycsapatok nyomását a város ellen. Övie­
détől délkeletre a zendülők elfoglalták Palma 
Terrát. Hat kilométernyire ettől a városkától 
a kormánycsapatok támadását is vissza­
verték.

Unamuno h©v©s kirohanása a 
madridi kormány ellen

Meghiúsultak a tárgyalások a 
z©ndü!5k és kormánypártiak kö­
zött San Sebastian megkimelésére

Hendayei jelentés szerint egy repülőgép 
dobott le tegnap bombákat Hendaye mellett, 
de nem robbantak fel. Három kormányrepülő 
bombázta tegnap délután. Fontarabiát és a 
zendülők hadállásait. Ezt eredménytelen légi­
éi hárító bombázás követte. A zendülők és 
kormánycsapatok közti tárgyalások San Se­
bastian megkimélését illetőleg meghiúsultak. 
San Sebastian ellen azonban nem indítják 
meg azonnal a támadást, mivel Mola tábor­
nok előbb pihentetni akarja az iruni harcok­
ban kifáradt csapatait. A sansebastiani rádió 
tegnap nem adott műsort. A város védelmét 
8600 kormánypárti látja el.

A kord óval frontom súlyos vere­
séget szenvedtek a zendülők

A madridi lapok jelentése ezerint a kor­
mány repülői Puerta de Picónál megsemmisí­
tettek egy zendülö hadoszlopot, amely 300 
embert vesztett. A maiagai kormánycsapatok 
állítólag elfoglalták Oliverát.

A kordovai frontom tartózkodó külföldi
újságírók megerősítik, hogy a zendülők
vasárnap meg akarták tömi a frontot, de 

súlyos vereséget szenvedtek.

A harc 13 órát tartott. A zendülők 108 halot­
tat hagytak hátra.

A kormánycsapatok tegnap folytatták elő­
nyomulásukat a talaverai fronton.

A kormány intézkedett, hogy halállal bün,-

Ezen a fronton 9 kormányrepülö bombázta 
a zendülők előőrseit és nagyobb vesztesége­
ket okozott nekik. A kormánycsapatok na- 

I gyobb mennyiségű hadianyagot zsákmányoT- 
? tak. Asensio tábornok csapatszemlét tartott, 
i Tegnap Largo Caballero megtekintette To- 
t ledót és az estramadurrai frontot, ahol talál- 
l kozott Asensio tábornokkal. A kormánycsa- 
] patok három kilométernyire táboroznak a 
j Talavera del Tajótól.

‘ A zendülők Madrid egyik pálya-
íj udvarát bombázták ?

A Havas jelentése szerint a teneriffai 
rádióállomás, amely a zendülők kezében van, 
Madrid egyik pályaudvarának, Attchanak és 
a Quatro Caminos negyednek a zendülők ál­
tal való bombázását jelenti,

A burgosi rádió tegnap este közölte, hogy 
a zendülöcsapatok elfoglalták San Estebant 
de Braviát, amelynek lakossága örömmel fo- 

I gadta a zendülőket. A repülök bombázták a 
- trubiai és La felgureai fegyvergyárakat.
' Yague ezredes tegnap elfoglalta Arenas san

A Le Matin c. párizsi lap intervjut közöl 
Miguel de Unamuno spanyol filozófussal, a 
legrégibb spanyol egyetem rektorával. Töb­
bek között ezeket mondja Unamuno:

— A külföld nem veszi észre, hogy Spa­
nyolország egy őrült járvány prédája, amit 
egy bomlasztó kormány szabadított el. Lehet, 
hogy a reménytelenség válsága is hozzá­
járult, mivel a katolikus Spanyolország már 

I nem hisz. A reménytelenségen kívül valami 
■ patológikus jelenség is van a mostani összes 
I borzalmakban. Nem alkoholizmus okozza ezt, 
í mert a spanyol nem iszik. A leromlás más 
l forrására is gondolok, egy másik „eszes" or- 
! szágra (Nyilván Franciaországra gondol

(Orsdeéről)

orth. kóser étterme
iucuHssri,

Str. Lipscani 7. Galerie» Lafayette mögött

Unamuno). Madridnak már nincs kormánya,, 
csak fegyveres bandái vannak. Azana senkit 
sem képvisel. A harc hosszú lesz a gyilkosok 
és fegyveres nép között, akik a hadsereg 
mellett harcolnak. Emlékeztetek arra, hogy 
én is a katonák mellett állok, pedig egysze* 
nem ezt mondtam. A hadsereg az egyedüli 
alap, amire a csendet és rendet rá lehetne 
építeni Spanyolországban — fejezte be Una­
muno nyilatkozatát.

Újabb zendülö-jelentések

A sevillai rádió jelentése szerint Huescanál 
a zendülők megvertek egy kormánycsapatot. 
A kormánycsapatok helyzete Bilbaoban re­
ménytelen. Oviedöban ; A. randa ezredes 
számos foglyot ejtett. 4000 kormánypárti 
védi San .Sebastiant, de valószínű, hogy na- 

I gyobb ellenállás nélkül megadják magukat. 
I Asturdában Santana falut elfoglalták a fel- 
! kelők, amelyek repülői ma folytatták offen- 
I zivájukat Madrid ellen. Talavera della Reina- 

nál Yague ezredes megverte' a kormánycsa­
patokat, amelyek 200 halottat és 350 sebesül­
tet hagytak hátra. A zendülők elérték San 
Sebastian első házait.

Madridból jelentik, hogy hét kémkedéssel 
I vádolt portugál alattvalót agyonlőttek.

Huszonhét állam vesz része 
a spanyol benemavatkozási 
bizottság ülésén

a London, szeptember 9. A spanyol benem- 
$ avatkozása bizottság mai ülésén 26 állana 
\ megbízottai vettek részt és pedig: Albánia, 
I Ausztria, Belgium, Bulgária, Csehszlovákia, 
§ Dánia, Észtország, Finnország, Franciaor- 
: szág, Németország, Görögország, Magyar- 
I ország, Írország, Olaszország, Lettország, 
I Litvánia, Norvégia, Luxemburg, Hollandia, 
I Lengyelország, Románia Oroszország, iSvéd- 
.] ország, Törökország, Jugoszlávia és Nagy­
íj britannia. A bizottság legközelebbi ülését 
• akkor fogja megtartani, amikor Morrison, a 
I bizottság angol elnöke, úgy fogja vélni, hogy 
I az egyes kormányok által a benemavatközás 
} ügyében adott válaszok megvitatása szük- 
í ségessé válik.
I Genf, szeptember 9. (Radon.) A madridi 
> kormányt a Népszövetség közgyűlésén Alva- 
I réz Delvayo külügyminiszter fogja képri- 
$ selni.

Iréiiia Hőséé liiillä iGlié

Habsbur 
összeomlás
172 lej, „A kétfejű sas lehull” 436 lap, 172 lej
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A filmben román-magyar feliratok vannak.

Megnyílt Nirnbergben a nemzeti 
szocialista pártkongresszus

Julius Streicher Üdvözölte Hitlert Nürnberg városénak nevében

Nürnberg, szeptember 9. (Rador.) Ma 
délelőtt 11 órakor megkezdődött a 8-ik 
nemzeti szocialista pártkongresszus. A
Luitttspold-teremben Hitler, a kormány 
tagjai, a diplomáciai kar, a hadseregveze- 

Brene Breton megrázó történelmi regény»!, tők és számos külföldi delegátus jelenlé- 
„Igy kezdődött — Apis és Este1* 408 lap, lében vette kezdetét a megnyitó ünnepség.

I Hess megnyitó szavai után Lutze, a ro- 
I hamosztagosok parancsnoka a párt el- 
] hunyt tagjainak névsorát olvasta fel.
■ Julius Streicher üdvözölte Hitlert Nüm- 
í be:g városának nevében, majd Hitler prok- 
I lamációját olvasta fel Wagner, a müncheni 
1 párttagozat elnöke.
I Ma hajnalban a város melletti nemzeti 
1 szocialista tábor tagjai megjelentek Hitler

balkonja alatt, néhány dalt intonáltak, mire 
a Führer megjelent és köszönetét mondott 
nekik.

— Elhájasodásnál, köszvénynél és cukor- 
betegségnél, oxularia és phosphaturia képző­
désénél, hugysavas sók lerakódásánál a ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüviz javítja a 
gyomor és a belek működését s tartósan elő­
mozdítja az emésztést. Az orvosok ajánlják.

VRámNRAS Könyv- és Lapkiadó R.
flta*, Strada Bűdre® I . Pep M: 
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